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决胜高考——物理五年经典题汇编——交变电流与电磁学

[image: image450.emf]一、选择题
1.（09·天津·9）（1）如图所示，单匝矩形闭合导线框abcd全部处于磁感应强度为B的水平匀强磁场中，线框面积为S，电阻为R。线框绕与cd边重合的竖直固定转轴以角速度[image: image1.wmf]w

匀速转动，线框中感应电流的有效值I=            。线框从中性面开始转过[image: image2.wmf]2

p

的过程中，通过导线横截面的电荷量q=          。
答案：（1）[image: image3.wmf]R
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，[image: image4.wmf]R
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解析：本题考查交变流电的产生和最大值、有效值、平均值的关系及交变电流中有关电荷量的计算等知识。

电动势的最大值[image: image5.wmf]w
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，电动势的有效值[image: image6.wmf]2
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，电流的有效值[image: image7.wmf]R
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2.（09·广东物理·9）图为远距离高压输电的示意图。关于远距离输电，下列表述正确的是 （  ABD  ）

[image: image451.emf]A．增加输电导线的横截面积有利于减少输电过程中的电能损失

B．高压输电是通过减小输电电流来减小电路的发热损耗

C．在输送电压一定时，输送的电功率越大，输电过程中的电能损失越小

D．高压输电必须综合考虑各种因素，不一定是电压越高越好

解析：依据输电原理，电路中的功率损耗[image: image9.wmf]线
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，而[image: image10.wmf]S
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,增大输电线的横截面积，减小输电线的电阻，则能够减小输电线上的功率损耗，A正确；由P=UI来看在输送功率一定的情况下，输送电压U越大，则输电电流越小，则功率损耗越小，B正确；若输电电压一定，输送功率越大，则电流I越大，电路中损耗的电功率越大，C错误；输电电压并不是电压越高越好，因为电压越高，对于安全和技术的要求越高，因此并不是输电电压越高越好，D正确。
[image: image452.emf]3.（09·江苏物理·6）如图所示，理想变压器的原、副线圈匝数比为1：5，原线圈两端的交变电压为[image: image11.wmf]202sin100V
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 氖泡在两端电压达到100V时开始发光，下列说法中正确的有            （  AB  ）
 A．开关接通后，氖泡的发光频率为100Hz

 B．开关接通后，电压表的示数为100 V

 C．开关断开后，电压表的示数变大

 D．开关断开后，变压器的输出功率不变

解析：本题主要考查变压器的知识，要能对变压器的最大值、有效值、瞬时值以及变压器变压原理、功率等问题彻底理解。由交变电压的瞬时值表达式知，原线圈两端电压的有效值为[image: image12.wmf]2
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V=20V，由[image: image13.wmf]2
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得副线圈两端的电压为[image: image14.wmf]100
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V，电压表的示数为交流电的有效值，B项正确；交变电压的频率为[image: image15.wmf]50
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 Hz，一个周期内电压两次大于100V，即一个周期内氖泡能两次发光，所以其发光频率为100Hz，A项正确；开关断开前后，输入电压不变，变压器的变压比不变，故输出电压不变，C项错误；断开后，电路消耗的功率减小，输出功率决定输入功率，D项错误。

4.（09·海南物理·9）一台发电机最大输出功率为4000kW,电压为4000V，经变压器[image: image16.wmf]1

T

升压后向远方输电。输电线路总电阻[image: image17.wmf]1k
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．到目的地经变压器[image: image18.wmf]2
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降压，负载为多个正常发光的灯泡（220V、60W）。若在输电线路上消耗的功率为发电机输出功率的10%,变压器[image: image19.wmf]1

T

和[image: image20.wmf]2
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的耗损可忽略，发电机处于满负荷工作状态，则（ ABD ）
A．[image: image21.wmf]1
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原、副线圈电流分别为[image: image22.wmf]3
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和20A

B．[image: image23.wmf]2
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原、副线圈电压分别为[image: image24.wmf]5
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和220V

C．[image: image25.wmf]1
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和[image: image26.wmf]2
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的变压比分别为1：50和40：1

D．有[image: image27.wmf]4
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盏灯泡（220V、60W）正常发光
[image: image453.emf]5.（09·海南物理·12）钳型表的工作原理如图所示。当通有交流电的导线从环形铁芯的中间穿过时，与绕在铁芯上的线圈相连的电表指针会发生偏转。由于通过环形铁芯的磁通量与导线中的电流成正比，所以通过偏转角度的大小可以测量导线中的电流。日常所用交流电的频率在中国和英国分别为50Hz和60Hz。现用一钳型电流表在中国测量某一电流，电表读数为10A；若用同一电表在英国测量同样大小的电流，则读数将是         A。若此表在中国的测量值是准确的，且量程为30A；为使其在英国的测量值变为准确，应重新将其量程标定为        A．
答案：12   25

6.（09·山东·19）某小型水电站的电能输送示意图如下。发电机的输出电压为200V，输电线总电阻为r，升压变压器原副线圈匝数分别为n，n2。降压变压器原副线匝数分别为n3、n4（变压器均为理想变压器）。要使额定电压为220V的用电器正常工作，则                                         （  AD  ）
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C．升压变压器的输出电压等于降压变压器的输入电压

D．升压变压器的输出功率大于降压变压器的输入功率

解析：根据变压器工作原理可知[image: image30.wmf]1
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，[image: image31.wmf]33
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，由于输电线上损失一部分电压，升压变压器的输出电压大于降压变压器的输入电压，有[image: image32.wmf]23
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，所以[image: image33.wmf]3
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，A正确，BC不正确。升压变压器的输出功率等于降压变压器的输入功率加上输电线损失功率，D正确。

考点：变压器工作原理、远距离输电

提示：理想变压器的两个基本公式是：⑴ [image: image34.wmf]12
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，即对同一变压器的任意两个线圈，都有电压和匝数成正比。⑵[image: image35.wmf]12
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，即无论有几个副线圈在工作，变压器的输入功率总等于所有输出功率之和。只有当变压器只有一个副线圈工作时，才有[image: image36.wmf]1
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远距离输电，从图中应该看出功率之间的关系是：P1=P2，P3=P4，P1/=Pr=P2。电压之间的关系是：[image: image37.wmf]33
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。电流之间的关系是：[image: image38.wmf]3
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。输电线上的功率损失和电压损失也是需要特别注意的。分析和计算时都必须用[image: image39.wmf]2
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。特别重要的是要会分析输电线上的功率损失[image: image41.wmf]2
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[image: image455.wmf]2
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7.（09·四川·17）如图甲所示，理想变压器原、副线圈的匝数比为10：1，R1＝20 [image: image42.wmf]W

，R2＝30 [image: image43.wmf]W

，C为电容器。已知通过R1的正弦交流电如图乙所示，则                           （  C  ）
A.交流电的频率为0.02 Hz

B.原线圈输入电压的最大值为200[image: image44.wmf]2

 V

C.电阻R2的电功率约为6.67 W

D.通过R3的电流始终为零

解析：根据变压器原理可知原副线圈中电流的周期、频率相同，周期为0.02s、频率为50赫兹，A错。由图乙可知通过R1的电流最大值为Im＝1A、根据欧姆定律可知其最大电压为Um＝20V，再根据原副线圈的电压之比等于匝数之比可知原线圈输入电压的最大值为200 V、B错；因为电容器有通交流、阻直流的作用，则有电流通过R3和电容器，D错；根据正弦交流电的峰值和有效值关系并联电路特点可知电阻R2的电流有效值为I＝[image: image45.wmf]m1
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、电压有效值为U＝Um/[image: image46.wmf]2

V，电阻R2的电功率为P2＝UI＝[image: image47.wmf]20

3

W、C对。
9.（09·福建·16）一台小型发电机产生的电动势随时间变化的正弦规律图象如图甲所示。已知发电机线圈内阻为5.0[image: image48.wmf]W

，则外接一只电阻为95.0[image: image49.wmf]W

的灯泡，如图乙所示，则                   （  D  ）
A.电压表 eq \o\ac(○,v)的示数为220v 

[image: image456.emf]B.电路中的电流方向每秒钟改变50次

[image: image457.emf]
C.灯泡实际消耗的功率为484w     

D.发电机线圈内阻每秒钟产生的焦耳热为24.2J

解析：电压表示数为灯泡两端电压的有效值,由图像知电动势的最大值Em=[image: image50.wmf]2
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V，有效值E=220V，灯泡两端电压[image: image51.wmf](
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，A错；由图像知T=0.02S，一个周期内电流方向变化两次，可知1s内电流方向变化100次，B错；灯泡的实际功率[image: image52.wmf]459.8W

W

95

209

R

U

P

2

2

=

=

=

,C错；电流的有效值[image: image53.wmf]A
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，发电机线圈内阻每秒钟产生的焦耳热为[image: image54.wmf]J
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，D对。
2008—2005年高考题
题组一

一、选择题

[image: image458.emf]I   I 2  M         P     I 1  N                 Q    O          U 1        U  

1.（08·北京·18）一理想变压器原、副线圈匝数比n1:n2=11:5。原线圈与正弦交变电源连接，输入电压u如图所示。副线圈仅接入一个10 [image: image55.wmf]W

的电阻。则                                  （  D  ）

A．流过电阻的电流是20 A     

B．与电阻并联的电压表的示数是100[image: image56.wmf]2

V

C．经过1分钟电阻发出的热量是6×103 J
D．变压器的输入功率是1×103W

解析  原线圈中电压的有效值是220V，由变压比知副线圈中电压为100V，流过电阻的电流是10A；与电阻并联的电压表的示数是100V；经过1分钟电阻发出的热量是6×1034J。
2.（08·天津·17）一理想变压器的原线圈上接有正弦交变电压，其最大值保持不变，副线圈接有可调电阻R
设原线圈的电流为I1，输入功率为P1，副线圈的电流为I2，输出功率为P2。当R增大时     （  B  ）
A．I1减小，P1增大      B．I1减小，P1减小         C．I2增大，P2减小      D．I2增大，P2增大

解析   理想变压器的特点是输入功率等于输出功率，当负载电阻增大时，由于副线圈的电压不变，所以输出电流I2减小，导致输出功率P2减小，所以输入功率P1减小；输入的电压不变，所以输入的电流I1减小，B正确
[image: image459.emf]  
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3.（08四川·16）如图，一理想变压器原线圈接入一交流电源，副线圈电路中R1、R2、R3和R4均为固定电阻，开关S是闭合的。[image: image460.emf]V
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[image: image57]和[image: image461.emf]R
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[image: image58]为理想电压表，读数分别为U1和U2；  [image: image462.emf]R


¢




R



[image: image59]、[image: image463.emf]1
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[image: image60] 和[image: image464.emf]L




L

[image: image61]为理想电流表，读数分别为I1、I2和I3。现断开S，U1数值不变，下列推断中正确的是                                       （  BC  ）
A．U2变小、I3变小       B．U2不变、I3变大      C．I1变小、I2变小         D．I1变大、I2变大
解析：因为变压器的匝数与U1不变，所以U2与两电压表的示数均不变．当S断开时，因为负载电阻增大，故次级线圈中的电流I2减小，由于输入功率等于输出功率，所以I1也将减小，C正确；因为R1的电压减小，故R2、R3两端的电压将增大，I3变大，B正确．
[image: image465.emf]L    

4.（08宁夏·19）如图a所示，一矩形线圈abcd放置在匀强磁场中，并绕过ab、cd中点的轴OO′以角速度[image: image62.wmf]w

 逆时针匀速转动。若以线圈平面与磁场夹角[image: image63.wmf]45
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时（如图b）为计时起点，并规定当电流自a流向b时电流方向为正。则下列四幅图中正确的是[image: image64.wmf]      （  D  ）
[image: image466.emf]L    


【解析】本题考查正弦交流电的产生过程、楞次定律等知识和规律。从a图可看出线圈从垂直于中性面开始旋转，由楞次定律可判断，初始时刻电流方向为b到a，故瞬时电流的表达式为i=－imcos（ EQ \F(π,4)+ωt），则图像为D图像所描述。平时注意线圈绕垂直于磁场的轴旋转时的瞬时电动势表达式的理解。

5.（08·海南·7）如图，理想变压器原副线圈匝数之比为4∶1．原线圈接入一电压为u＝U0sinωt的交流电源，副线圈接一个R＝27.5 Ω的负载电阻．若U0＝220[image: image65.wmf]2

V，ω＝100π Hz，则下述结论正确的是   （  AC  ）
[image: image467.emf]L    

A．副线圈中电压表的读数为55 V
B．副线圈中输出交流电的周期为[image: image66.wmf]1

 s

100

π


C．原线圈中电流表的读数为0.5 A
D．原线圈中的输入功率为[image: image67.wmf]1102 W


【解析】：原线圈电压有效值U1=220V，由电压比等于匝数比可得副线圈电压U2=55V，A对；电阻R上的电流为2A，由原副线圈电流比等于匝数的反比，可得电流表示数为0.5A， C对；输入功率为P=220×0.5W=110W，D错；周期T=  EQ \F(2π,ω)=0.02s，B错。
6.（08·广东·5）小型交流发电机中，矩形金属线圈在匀强磁场中匀速转动，产生的感应电动势与时间呈正弦函数关系，如图所示国。此线圈与一个R＝10Ω的电阻构成闭合电路，不计电路的其他电阻。下列说法正确的是                                                                                  （  C  ）
[image: image468.emf]L    

A．交变电流的周期为0.125s
B．交变电流的频率为8Hz
C．交变电流的有效值为[image: image68.wmf]2

A
D．交变电流的最大值为4A
【解析】由e－t图像可知，交变电流电流的周期为0.25s，故频率为4Hz，选项A、B错误。根据欧姆定律可知交变电流的最大值为2A，故有效值为[image: image69.wmf]2

A，选项C正确。
二、非选择题
7.（08上海物理·20 B）某小型实验水电站输出功率是20kW，输电线路总电阻是6Ω。
（1）若采用380 V输电，求输电线路损耗的功率。
（2）若改用5000 V高压输电，用户端利用n1:n2＝22：1的变压器降压，求用户得到的电压。
答案：见解析
解析：（1）输电线上的电流强度为I＝[image: image70.wmf]3
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输电线路损耗的功率为P损＝I2R＝52.632×6W≈16620W＝16.62kW
（2）改用高压输电后，输电线上的电流强度变为I′＝[image: image71.wmf]3
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用户端在变压器降压前获得的电压
U1＝U－I′R＝（5000－4×6）V＝4976V

根据
[image: image72.wmf]11
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用户得到的电压为U2＝[image: image73.wmf]2
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题组二

一、选择题
[image: image469.emf]2
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1.(05.广东物理·9)钳形电流表的结构如图4（a）所示。图4（a）中电流表的读数为1.2A。图4（b）中用同一电缆线绕了3匝，则                                （  C  ）
A．这种电流表能测直流电流，图4（b）的读数为2.4A

B．这种电流表能测交流电流，图4（b）的读数为0.4A

C．这种电流表能测交流电流，图4（b）的读数为3.6A

D．这种电流表既能测直流电流，又能测交流电流，图4（b）的读数为3.6A

2.（05.广东物理·8）关于电磁场和电磁波，下列说法正确的是                      （  ACD  ）
A．电磁波是横波
B．电磁波的传播需要介质
C．电磁波能产生干涉和衍射现象
D．电磁波中电场和磁场方向处处互相垂直
[image: image470.emf]1
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二、非选择题
3.（07·广东物理·19）如图所示，沿水平方向放置一条平直光滑槽，它垂直穿过开有小孔的两平行薄板，板相距3.5L。槽内有两个质量均为m的小球A和B，球A带电量为  +2q，球B带电量为－3q，两球由长为2L的轻杆相连，组成一带电系统。最初A和B分别静止于左板的两侧，离板的距离均为L。若视小球为质点，不计轻杆的质量，在两板间加上与槽平行向右的匀强电场E后（设槽和轻杆由特殊绝缘材料制成，不影响电场
的分布），求：
⑴球B刚进入电场时，带电系统的速度大小；
⑵带电系统从开始运动到速度第一次为零所需的时间及球A相对右板的位置。
答案   对带电系统进行分析，假设球A能达到右极板，电场力对系统做功为W1，有：
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由此可以判定，球A不仅能达到右极板，
而且还能穿过小孔，离开右极板。假设球B能达到右极板，电场力对系统做功为W2，有：[image: image76.wmf]0
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由此判定，球B不能达到右极板

综上所述，带电系统速度第一次为零时，球A、B应分别在右极板两侧。
（1）电系统开始运动时，设加速度为a1，由牛顿第二定律：[image: image77.wmf]m
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球B刚进入电场时，带电系统的速度为v1，有：[image: image79.wmf]L
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求得：[image: image80.wmf]m
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⑵设球B从静止到刚进入电场的时间为t1，则：[image: image81.wmf]1
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解得：[image: image82.wmf]qE
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球B进入电场后，带电系统的加速度为a2，由牛顿第二定律：[image: image83.wmf]m
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显然，带电系统做匀减速运动。设球A刚达到右极板时的速度为v2，减速所需时间为t2，则有： [image: image84.wmf]L
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求得： [image: image86.wmf]qE
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球A离电场后，带电系统继续做减速运动，设加速度为a3，再由牛顿第二定律：
[image: image87.wmf]m
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设球A从离开电场到静止所需的时间为t3，运动的位移为x，则有：[image: image88.wmf]3
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求得：[image: image90.wmf]1
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可知，带电系统从静止到速度第一次为零所需的时间为： 
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球A相对右板的位置为：[image: image93.wmf]6
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4.（07·广东物理·20）如图为装置的垂直截面图，虚线A1A2是垂直截面与磁场区边界面的交线，匀
强磁场分布在A1A2的右侧区域，磁感应强度B＝0.4T，方向垂直纸面向外，A1A2与垂直截面上的水平线夹角为45°。在A1A2左侧，固定的薄板和等大的挡板均水平放置，它们与垂直截面交线分别为S1、S2，相距L＝0.2 m。在薄板上P处开一小孔，P与A1A2线上点D的水平距离为L。在小孔处装一个电子快门。起初快门开启，一旦有带正电微粒通过小孔，快门立即关闭，此后每隔T＝3.0×10－3 s开启一次并瞬间关闭。从S1S2之间的某一位置水平发射一速度为v0的带正电微粒，它经过磁场区域后入射到P处小孔。通过小孔的微粒与档板发生碰撞而反弹，反弹速度大小是碰前的0.5倍。
（1）过一次反弹直接从小孔射出的微粒，其初速度v0应为多少？
⑵求上述微粒从最初水平射入磁场到第二次离开磁场的时间。（忽略微粒所受重力影响，碰撞过程无电荷转移。已知微粒的荷质比[image: image94.wmf]3
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。只考虑纸面上带电微粒的运动）
[image: image472.emf]y
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解：⑴如图所示，设带正电微粒在S1S2之间任意点Q以水平速度v0进入磁场，微粒受到的洛仑兹力为f，在磁场中做圆周运动的半径为r，有：
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解得：[image: image96.wmf]qB
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欲使微粒能进入小孔，半径r的取值范围为： [image: image97.wmf]L
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代入数据得：80 m/s＜v0＜160 m/s
欲使进入小孔的微粒与挡板一次相碰返回后能通过小孔，还必须满足条件：
[image: image98.wmf]nT
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 其中n＝1，2，3，……
可知，只有n＝2满足条件，即有：v0＝100 m/s
⑵设微粒在磁场中做圆周运动的周期为T0，从水平进入磁场到第二次离开磁场的总时间为t，设t1、t4分别为带电微粒第一次、第二次在磁场中运动的时间，第一次离开磁场运动到挡板的时间为t2，碰撞后再返回磁场的时间为t3，运动轨迹如答图所示，则有：
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5.（07·江苏·17）磁谱仪是测量α能谱的重要仪器。磁谱仪的工作原理如图所示，放射源S发出质量为m、电量为q的α粒子沿垂直磁场方向进入磁感应强度为B的匀强磁场，被限束光栏Q限制在2φ的小角度内，α粒子经磁场偏转后打到与束光栏平行的感光片P上。（重力影响不计）
⑴若能量在E～E＋ΔE（ΔE＞0，且[image: image105.wmf]E
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[image: image106.png]


E）范围内的α粒子均垂直于限束光栏的方向进入磁场。试求这些α粒子打在胶片上的范围Δx1。
⑵实际上，限束光栏有一定的宽度，α粒子将在2φ角内进入磁场。试求能量均为E的α 粒子打到感光胶片上的范围Δx2  
   解：（1）设α粒子以速度v进入磁场，打在胶片上的位置距S的距离为x
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                    且  x＝2R
                 解得： [image: image109.wmf]22
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           由上式可得： [image: image110.wmf]1
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       （2）动能为E的α粒子沿[image: image111.wmf]j
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角入射，轨道半径相同，设为R
圆周运动   [image: image112.wmf]2
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          α粒子的动能  [image: image113.wmf]2
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    由几何关系得   [image: image114.wmf]2
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[image: image476.bmp]6.（07·全国理综Ⅱ·25） 如图所示，在坐标系Oxy的第一象限中存在沿y轴正方向的匀速磁场，场强大小为E。在其它象限中存在匀强磁场，磁场方向垂直于纸面向里。A是y轴上的一点，它到坐标原点O的距离为h；C是x轴上的一点，到O的距离为L。一质量为m，电荷量为q的带负电的粒子以某一初速度沿x轴方向从A点进入电场区域，继而通过C点进入磁场区域。并再次通过A点，此时速度方向与y轴正方向成锐角。不计重力作用。试求：
⑴粒子经过C点速度的大小和方向；
⑵磁感应强度的大小B。

解：⑴以a表示粒子在电场作用下的加速度，有qE＝ma                 ①
加速度沿y轴负方向。设粒子从A点进入电场时的初速度为v0，由A点运动到C点经历的时间为t，则有
[image: image477.png]
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由②③式得：[image: image116.wmf]0
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             ④
设粒子从C点进入磁场时的速度为v，v垂直于x轴的分量
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由①④⑤式得：[image: image118.wmf](
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        ⑥
设粒子经过C点时的速度方向与x轴的夹角为α，则有
tanα＝[image: image119.wmf]1
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                                 ⑦
由④⑤⑦式得：α＝arctan[image: image120.wmf]2
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                          ⑧
⑵粒子经过C点进入磁场后在磁场中作速率为v的圆周运动。若圆周的半径为R，则有： 
  [image: image121.wmf]2
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设圆心为P，则PC必与过C点的速度垂直，且有[image: image122.wmf]PC

uuur
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＝R。用β表示[image: image124.wmf]PA

 与y轴的夹角，由几何关系得
Rcosβ＝Rcosα＋h         ⑩
Rsinβ＝l－Rsinα          [image: image125.png]



由⑧⑩[image: image126.png]


式解得：[image: image127.wmf]22
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由⑥⑨[image: image129.png]


式解得：[image: image130.wmf]22
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7.（07·全国理综Ⅰ·25）两平面荧光屏互相垂直放置，在两屏内分别取垂直于两屏交线的直线为x轴和y轴，交点O为原点，如图所示，在y＞0，0＜x＜a的区域有垂直于纸面向里的匀强磁场，在y＞0，x＞a的区域有垂直于纸面向外的匀强磁场，两区域内的磁感应强度大小均为B。在O点有一处小孔，一束质量为m、带电量为q（q＞0）的粒子沿x轴经小孔射入磁场，最后扎在竖直和水平荧光屏上，使荧光屏发亮。入射粒子的速度可取从零到某一最大值之间的各种数值。已知速度最大的粒子在0＜x＜a的区域中运动的时间与在x＞a的区域中运动的时间之比为2∶5，在磁场中运动的总时间为7T/12，其中T为该粒子在磁感应强度为B的匀强磁场中作圆周运动的周期。试求两个荧光屏上亮线的范围（不计重力的影响）。
解：粒子在磁感应强度为B的匀强磁场中运动的半径为：
                    [image: image132.wmf]qB
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        速度小的粒子将在x＜a的区域走完半圆，射到竖直屏上。半圆的直径在y轴上，半径的范围从0到a，屏上发亮的范围从0到2a。
[image: image479.png]


        轨道半径大于a的粒子开始进入右侧磁场，考虑r＝a的极限情况，这种粒子在右侧的圆轨迹与x轴在D点相切（虚线），OD＝2a，这是水平屏上发亮范围的左边界。
        速度最大的粒子的轨迹如图中实线所示，它由两段圆弧组成，圆心分别为C和C/，C在y轴上，由对称性可知C/在x＝2a直线上。
        设t1为粒子在0＜x＜a的区域中运动的时间，t2为在x＞a的区域中运动的时间，由题意可知        [image: image133.wmf]5
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        解得：      [image: image135.wmf]6
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        由两式和对称性可得：
        ∠OCM＝60°       
        ∠MC/N＝60°
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由图可知OP=2a+R,因此水平荧光屏发亮范围的右边界坐标为

X=2(1+[image: image140.wmf]3
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)a
        即[image: image141.wmf]NP

为[image: image142.wmf]4
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圆周，因此，圆心C/在x轴上。
        设速度为最大值粒子的轨道半径为R，由直角ΔCOC/可得
        2Rsin60°＝2a
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8.（06·全国Ⅱ·25）（20分）如图所示，在[image: image143.wmf]0
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的区域中，存在磁感应强度大小分别为[image: image145.wmf]1
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与[image: image146.wmf]2
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的匀强磁场，磁场方向均垂直于纸面向里，且[image: image147.wmf]12
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. 一个带负电荷的粒子从坐标原点[image: image148.wmf]O

 以速度[image: image149.wmf]v

沿[image: image150.wmf]x

轴负方向射出，要使该粒子经过一段时间后又经过[image: image151.wmf]O

点，[image: image152.wmf]1
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与[image: image153.wmf]2
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的比值应满足什么条件？
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  解：粒子在整个过程中的速度大小恒为[image: image154.wmf]u

，交替地在[image: image155.wmf]xy

平面内[image: image156.wmf]1
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与[image: image157.wmf]2
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磁场区域中做匀速圆周运动，轨道都是半个圆周.设粒子的质量和电荷量的大小分别为[image: image158.wmf]m
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②
现分析粒子运动的轨迹.如图所示，在[image: image164.wmf]xy

平面内，粒子先沿半径为[image: image165.wmf]1
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运动至[image: image167.wmf]y
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此后，粒子每经历一次“回旋”（即从[image: image176.wmf]y

轴出发沿半径为[image: image177.wmf]1
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的半圆和半径为[image: image178.wmf]2
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点，若[image: image185.wmf]n

oo

即[image: image186.wmf]nd

满足
[image: image187.wmf]1
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④
则粒子再经过半圆[image: image188.wmf]1

+

n

C

就能经过原点，式中[image: image189.wmf]n

＝1，2，3，……为回旋次数.
由③④式解得[image: image190.wmf]1
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[image: image191.wmf]n

＝1，2，3，……

⑤
联立①②⑤式可得[image: image192.wmf]1

B

、[image: image193.wmf]2

B

应满足的条件：
[image: image482.png]———o!
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[image: image195.wmf]n
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9.（06·天津·24）在以坐标原点O为圆心、半径为[image: image196.wmf]r

的圆形区域内，存在磁感应强度大小为B、方向垂直于纸面向里的匀强磁场，如图所示。一个不计重力的带电粒子从磁场边界与[image: image197.wmf]x

轴的交点A处以速度[image: image198.wmf]v

沿[image: image199.wmf]x

-

方向射入磁场，它恰好从磁场边界与[image: image200.wmf]y

轴的交点C处沿[image: image201.wmf]y

+

方向飞出。
（1）请判断该粒子带何种电荷，并求出其比荷[image: image202.wmf]m

q

；
（2）若磁场的方向和所在空间范围不变，而磁感应强度的大小变为[image: image203.wmf]B

¢

，该粒子仍从A处以相同的速度射入磁场，但飞出磁场时的速度方向相对于入射方向改变了[image: image204.wmf]°

60

角，求磁感应强度[image: image205.wmf]B

¢

多大？此次粒子在磁场中运动所用时间[image: image206.wmf]t

是多少？
答案（1）由粒子的飞行轨迹，利用左手定则可知，该粒子带负电荷。
[image: image483.png]www.hengqian.com




粒子由A点射入，由C点飞出，其速度方向改变了90°，则粒子轨迹半径
[image: image207.wmf]r
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又[image: image208.wmf]R
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则粒子的比荷[image: image209.wmf]Br
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（2）粒子从D点飞出磁场速度方向改变了60°角，故AD弧所对圆心角为60°，粒子做圆周运动的半径[image: image210.wmf]°
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粒子在磁场中飞行时间[image: image214.wmf]v
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10. （05·广东物理·17）如图13所示，一半径为r的圆形导线框内有一匀强磁场，磁场方向垂直于
[image: image484.jpg]


导线框所在平面，导线框的左端通过导线接一对水平放置的平行金属   

板，两板间的距离为d，板长为L，t=0时，磁场的磁感应强度B

从B0开始均匀增大，同时，在板2的左端且非常靠近板2的位置
有一质量为m、带电量为-q的液滴以初速度v0水平向右射入两板间，
该液滴可视为质点。
⑴要使该液滴能从两板间射出，磁感应强度随时间的变化率K应满足什么条件？
⑵要使该液滴能从两板间右端的中点射出，磁
感应强度B与时间t应满足什么关系？
答案：（1）由题意可知：板1为正极，板2为负极                     ①
两板间的电压U＝[image: image215.wmf]B
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②
而：S＝πr2　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 　 　   
③
带电液滴受的电场力：F＝qE=[image: image216.wmf]qU

d

　　　　　　　　　　 　　      
④
故：F－mg＝[image: image217.wmf]qU

d

－mg＝ma
a=[image: image218.wmf]qU

dm

－g                                            　　

⑤
讨论：

一．若　[image: image219.wmf]a

>0

液滴向上偏转，做类似平抛运动

y＝
[image: image220.wmf]22
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当液滴刚好能射出时：

有　l＝v0t   t＝[image: image221.wmf]0
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　　y＝d　

故[image: image222.wmf]2
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由②③⑦得　　K1＝[image: image223.wmf]2
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　　　　  ⑧
   
要使液滴能射出，必须满足　y<d    故　K＜K1
二．若　a＝0

液滴不发生偏转，做匀速直线运动，此时　a=[image: image224.wmf]qU

md

－g＝0　　　　 ⑨
由②③⑨得　K2＝[image: image225.wmf]2

mgd

rq
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⑩
液滴能射出，必须满足K ≥K2
三．若　a<0,、，液滴将被吸附在板2上。

综上所述：液滴能射出，

K应满足[image: image226.wmf]÷
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（2）B＝B0＋Kt
当液滴从两板中点射出进，满足条件一的情况，则

用[image: image228.wmf]2

d

替代⑧式中的d
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即[image: image231.wmf]t
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11.（05·广东物理·16）如图12所示，在一个圆形区域内，两个方向相
反且都垂直于纸面的匀强磁场分布在以直径A2A4为边界的两个半圆形区域Ⅰ、   

Ⅱ中，A2A4与A1A3的夹角为60º。一质量为m、带电量为+q的粒子以某一速
度从Ⅰ区的边缘点A1处沿与A1A3成30º角的方向射入磁场，随后该粒子以垂
直于A2A4的方向经过圆心O进入Ⅱ区，最后再从A4处射出磁场。已知该
粒子从射入到射出磁场所用的时间为t，求Ⅰ区和Ⅱ区中磁感应强
度的大小（忽略粒子重力）。
答案：设粒子的入射速度为v，已知粒子带正电，故它在磁场中先顺时针做圆周运动，再逆时针做圆周运动，最后从A4点射出，用B1、B2、R1、R 2、T1、T 2分别表示在磁场Ⅰ区Ⅱ磁感应强度、轨道半径和周期　
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　　　　　④
设圆形区域的半径为r，如图所示，已知带电粒子过圆心且垂直A3A4进入Ⅱ区磁场，连接A1A2，△A1OA2为等边三角形，A2为带电粒子在Ⅱ区磁场中运动轨迹的圆心，其半径[image: image237.wmf]1122
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              ⑤
圆心角[image: image238.wmf]12
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，带电粒子在Ⅰ区磁场中运动的时间为　


[image: image239.wmf]11
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　　　　　　　　　　　　　⑥
带电粒子在Ⅱ区磁场中运动轨迹的圆心在OA4的中点，即

　
  R=[image: image240.wmf]1

2

r                           ⑦
  
 在Ⅱ区磁场中运动时间为

　 
[image: image241.wmf]22
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带电粒子从射入到射出磁场所用的总时间
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由以上各式可得
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12.(05·全国Ⅱ·24）在同时存在匀强电场和匀强磁场的空间中取正交坐标系Oxyz（z轴正方向竖直向上），如图所示。已知电场方向沿z轴正方向，场强大小为E；磁场方向沿y轴正方向，磁感应强度的大小为B；重力加速度为g。问：一质量为m、带电量为+q的从原点出发的质点能否在坐标轴（x，y，z）上以速度v做匀速运动？若能，m、q、E、B、v及g应满足怎样的关系？若不能，说明理由。
答案：已知带电质点受到的电场力为qE ，方向沿z轴正方向；质点受到的重力为mg,沿z轴的负方向。

假设质点在x轴上做匀速运动，则它受的洛伦兹力必沿z轴正方向（当[image: image246.wmf]u

沿x轴正方向）或沿z轴负方向（当[image: image247.wmf]u

沿x轴负方向），要质点做匀速运动必分别有

q[image: image248.wmf]u

B+qE=mg                                     ①
或qE= q[image: image249.wmf]u

B+mg                                  ②
假设质点在y轴上做匀速运动，即无论沿y轴正方向还是负方向，洛伦兹力都为O，要质点做匀速运动必有qE=mg                                           ③
假设质点在z轴上做匀速运动，则它受洛伦兹力必平行于x轴，而电场力和重力都平行于z轴，三力的合力不可能为0，与假设矛盾，故质点不可能在z轴上做匀速运动。
[image: image488.wmf]u

13.(05·全国 Ⅲ·23） ( 16 分)图中MN表示真空室中垂直于纸面的平板，   

它的一侧有匀强磁场，磁场方向垂直纸面向里，磁感应强度大小为
B 。一带电粒子从平板上的狭缝O处以垂直于平板的初速v射入磁
场区域，最后到达平板上的P 点。已知B 、v以及P 到O的距离l ．
不计重力,求此粒子的电荷q与质量m 之比。      
答案：[image: image250.wmf]Bl
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第二部分三年联考题汇编
题组一
2009年联考题

一.选择题 
[image: image489.wmf]1

B

1. (09·崇文模拟)如图所示，为两个有界匀强磁场，磁感应强度大小均为B，方向分别垂直纸面向里和向外，磁场宽度均为L，距磁场区域的左侧L处，有一边长为L的正方形导体线框，总电阻为R，且线框平面与磁场方向垂直，现用外力F使线框以速度v匀速穿过磁场区域，以初始位置为计时起点，规定：电流沿逆时针方向时的电动势E为正，磁感线垂直纸面向里时磁通量Φ的方向为正，外力F向右为正。则以下关于线框中的磁通量Φ、感应电动势E、外力F和电功率P随时间变化的图象正确的是                              (  D  )
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 [image: image493.png]ikl

Ba(s)  E4b)




2.(郴州市2009届高三调研试题)．如图所示，两条柔软的导线与两根金属棒相连，组成闭合电路，且上端金属棒固定，下端金属棒自由悬垂．如果穿过回路的磁场逐渐增强，下面金属棒可能的运动情况是                                                               (  C  )
    A．向左摆动                B．向右摆动
C．向上运动                D．不动
[image: image494.jpg]


3.(09·三校模拟)如图所示是一个基本逻辑电路。声控开关、光敏电阻、小灯泡等元件构成的一个自动控制电路。该电路的功能是在白天无论声音多么响，小灯泡都不会亮，在晚上，只要有一定的声音，小灯泡就亮。这种电路现广泛使用于公共楼梯间，该电路虚线框N中使用的是门电路．则下面说法正确的是                                 （ A  ）
A．R2为光敏电阻，N为与门电路

B．R2为光敏电阻，N 为或门电路

C．R2为光敏电阻，N为非门电路

D．R2为热敏电阻，N为非门电路

4.(09·启东中学模拟)在如下图所示的静电实验电路中，已知电容器的电容C1=C2=C3，电源的电动势为E，内阻
[image: image495.wmf]L

为r，电压表的内阻为10kΩ，当电路达到稳定状态后，则              （   D   ）
A．电压表和静电计上的电势差相等，都是E／2

B．电压表上电势差比静电计上的电势差大些
C．静电计上电势差为零
D．电压表上电势差为零
5.(09·崇文模拟)图甲、图乙分别表示两种电压的波形，其中图甲所示电压按正弦规律变化，下列说法正确的是                                                            (  D  )
[image: image496.wmf]1


A．图甲表示交流电，图乙表示直流电    
B．两种电压的有效值都是311V
C．图甲所示电压的瞬时值表达式为u＝220sin100πt（V）
D．图甲所示电压经原、副线圈匝数比为10:1的理想变压器变压后，功率比为1：1
6.(郴州市2009届高三调研试题)如图所示，在电路两端接上交变电流，保持电压不变，使频率增大，发现各灯的亮暗变化情况是:灯l变暗、灯2变亮、灯3不变，则M、N、L处所接元件可能是           (  C  )
[image: image497.wmf]R

¢

  A．M为电阻，N为电容器，L为电感器
  B．M为电阻，N为电感器，L为电容器
  C．M为电感器，N为电容器，L为电阻
  D．M为电容器，N为电感器，L为电阻
7.（09·丰台模拟）某变电站用原副线圈匝数比为n1：n2的变压器，将远距离输来的电能送到用户，如图所示。将变压器[image: image498.wmf]R

看作理想变压器，当正常工作时，下列说法正确的是                                   （ C ）
A. 原副线圈电压比为n2：n1
B．原副线圈电流比为n1：n2
C．原副线圈电压比为n1：n2
[image: image499.wmf]V

5

D．变压器的输入功率与输出功率的比为n1：n2
8.(09·苏苑高中模拟)竖直放置的一对平行金属板的左极板上用绝缘线悬挂了一个带正电的小球，将平行金属板按图所示的电路图连接，绝缘线与左极板的夹角为θ。当滑动变阻器R在a位置时，电流表的读数为I1，夹角为θ1当滑片在b位置时，电流表的读数为I2，夹角为θ2，则  （  D  ）
A．[image: image251.wmf]2
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9.(09·睢宁中学模拟)在如图所示的罗辑电路中，当A端输入电信号“1”、B端输入电信号“0”时，则在C和D端输出的电信号分别为                           （  C  ）                                                                  
(A)1和0








(B)0和1

(C)1和1








(D)0和0
[image: image501.png]


10.(09·西城模拟)如图，线圈M和线圈N绕在同一铁芯上。M与电源、开关、滑动变阻器相连，P为滑动变阻器的滑动端，开关S处于闭合状态。N与电阻R相连。下列说法正确的是                          (  AD   )  
A．当P向右移动，通过R的电流为b到a
B．当P向右移动，通过R的电流为a到b
C．断开S的瞬间，通过R的电流为b到a
D．断开S的瞬间，通过R的电流为a到b
11.(09·睢宁中学模拟)如图所示，电源内阻不能忽略，安培表、伏特表都是理想电表，当滑动变阻器R的滑动头从a端滑到b端过程中                               （　A　）
[image: image502.png]


A．V的示数先增大后减小，A示数增大 

B．V的示数先增大后减小，A示数减小 

C．V的示数先减小后增大，A示数增大 

D．V的示数先减小后增大，A示数减小
12.(09·天一中学模拟)两个较大的平行金属板A、B相距为d，分别接在电压为U的电源正、负极上，这时质量为m，带电量为–q的油滴恰好静止在两板之间，如图所示，在其他条件不变的情况下，如果将两板非常缓慢地水平错开一些，那么在错开的过程中                                                          （  D  ）
[image: image503.jpg]


A．油滴将向上加速运动，电流计中的电流从b流向a
B．油滴将向下加速运动，电流计中的电流从a流向b
C．油滴静止不动，电流计中的电流从b流向a
D．油滴静止不动，电流计中的电流从a流向b
[image: image504.png]n



13.(芜湖一中2009届高三第一次模拟考试)如图，线圈L1，铁芯M，线圈L2都可自由移动，S合上后使L2中有感应电流且流过电阻R的电流方向为a→b，可采用的办法是           (  AC  )
A．使L2迅速靠近L1

      B．断开电源开关S

C．将铁芯M插入

    
  D．将铁芯M抽出
14.(09·海淀模拟)如图甲所示，在空间存在一个变化的电场和一个变化的磁场，电场的方向水平向右（图甲中由B到
C），场强大小随时间变化情况如图乙所示；磁感应强度方向垂直于纸面、大小随时间变化情况如图丙所示。在t=1s时，从A点沿AB方向（垂直于BC）以初速度v0射出第一个粒子，并在此之后，每隔2s有一个相同的粒子沿AB方向均以初速度v0射出，并恰好均能击中C点，若AB＝BC=l，且粒子由A运动到C的运动时间小于1s。不计空气阻力，对于各粒子由A运动到C的过程中，以下说法正确的是             （ BCD  ）
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A．电场强度E0和磁感应强度B0的大小之比为3 v0：1      
B．第一个粒子和第二个粒子运动的加速度大小之比为1：2
C．第一个粒子和第二个粒子运动的时间之比为π:2
D．第一个粒子和第二个粒子通过C的动能之比为 1：5
15. (09·西城模拟)某发电站采用高压输电向外输送电能。若输送的总功率为P0，输电电压为U，输电导线的总电阻为R。则下列说法正确的是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　  　(  BC  )
A．输电线上的电流[image: image255.wmf]R
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               B．输电线上的电流[image: image256.wmf]U
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C．输电线上损失的功率[image: image257.wmf]R
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      D．输电线上损失的功率[image: image258.wmf]R
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16.(合肥35中2009届高三物理第一次质量抽测试卷)如图所示，在磁感强度为B的匀强磁场中，有半径为r的光滑半圆形导体框架，OC为一能绕O在框架上滑动的导体棒，OC之间连一个电阻R，导体框架与导体棒的电阻均不计，若要使OC能以角速度ω匀速转动，则外力做功的功率是：                                          (  C   )
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17.(09·石景山模拟)用如图所示的实验装置研究电磁感应现象．当有电流从电流表的正极流入时，指针向右偏转．下列说法哪些是正确的：                                             (  AC  )
A．当把磁铁N极向下插入线圈时，电流表指针向左偏转
B．当把磁铁N极从线圈中拔出时，电流表指针向左偏转
C．保持磁铁在线圈中静止，电流表指针不发生偏转
D．磁铁插入线圈后，将磁铁和线圈一起以同一速度向上运动，电流表指针向左偏
 18.(郴州市2009届高三调研试题)．如图甲所示，一个闭合矩形金属线圈abcd从一定高度释放，且在下落过程中线圈平面始终在竖直平面上。在它进入一个有直线边界的足够大的匀强磁场的过程中，取线圈bc边刚进磁场时t＝0，则描述其运动情况的图线可能是图乙中的                                    (  ABC  )
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 19.(郴州市2009届高三调研试题)如图所示为一理想变压器，在原线圈输入电压不变的条件下，要提高变压器的输入功率，可采用的方法是                                               (  BC  )
A．只增加原线圈的匝数  
B．只增加副线圈的匝数
C．只减小用电器R1的电阻  
D．断开开关S
[image: image510.png]20¢
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20.(09·华罗庚中学模拟)右图为包含某逻辑电路的一个简单电路图，L为小灯泡。光照射电阻[image: image263.wmf]R

¢

时，其阻值将变得远小于R，则下列说法正确的是                                     （  B  ）
A．该逻辑电路是非门电路；当电阻[image: image264.wmf]R

¢

受到光照时，小灯泡L不发光
B．该逻辑电路是非门电路；当电阻[image: image265.wmf]R

¢

受到光照时，小灯泡L发光
C．该逻辑电路是与门电路；当电阻[image: image266.wmf]R

¢

受到光照时，小灯泡L不发光
D．该逻辑电路是或门电路；当电阻[image: image267.wmf]R

¢

受到光照时，小灯泡L发光
21.(2009届安徽省皖南八校高三第一次联考试卷)如图所示，两平行导轨M 、N 水平固定在一个磁感应强度为B、方向竖直向上的匀强磁场中；两根相同的导体棒Ⅰ、Ⅱ垂直于导轨放置，它们的质量都为m，电阻都为R，导体棒与导轨接触良好，导轨电阻不计，导体棒与导轨间的动库擦因数均为μ.开始时两导体棒处于静止状态．现对Ⅰ棒施加一平行于导轨的恒力F（方向如图所示），使I 棒运动起来．关于两棒的最终的运动状态，下列说法可能正确的是                                                                    (  ACD  )
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A．Ⅰ棒最终做匀速运动而Ⅱ棒静止
B．Ⅰ、Ⅱ两棒最终都以相同的速度做匀速运动
C．两棒最终都匀速(不为零）运动，但Ⅰ棒的速度较大
D．两棒最终都以相同的加速度（不为零）运动
[image: image512.png]YA




22.(合肥35中2009届高三物理第一次质量抽测试卷)如图，在水平桌面上 放置两条相距l的平行光滑金属导轨ab与cd，阻值为R的电阻与导轨的a、c端相连。金属滑杆MN垂直于导轨并可在导轨上滑动。整个装置放于匀强磁场中，磁场的方向竖直向上，磁感应强度的大小为B。滑杆与导轨电阻不计，滑杆的中点系一不可伸长的轻绳，绳绕过固定在桌边的光滑轻滑轮后，与一质量为m的物块相连，拉滑杆的绳处于水平拉直状态。现若从静止开始释放物块，用I表示回路中的感应电流，g表示重力加速度，则在物块下落过程中物块的速度可能                             (  ABD  )
A.小于 EQ \F(mgR,B2l2) 

B.等于 EQ \F(mgR,B2l2)       C. 小于 EQ \F(I2R,mg) 

D.  大于 EQ \F(I2R,mg) 
二、非选择题
23.(湖南长沙二中2009届高三第一次质量检测试卷)如图甲所示，长为a宽为b，单位长度电阻为r的均匀线框从[image: image513.png]Ns \s
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磁感应强度为B的匀强磁场中以速度v速拉出，求拉力的功及PQ两点间的电势差。如果线框以图乙方式匀速拉出，为使外力的功与图甲方式相同，拉出的速度v1应为多大？此时PQ两点间的电势差多大？
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答案：[image: image268.wmf]b
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24.(09·东城模拟)如图所示，两平行金属导轨间的距离L=0.40m，金属导轨所在的平面与水平面夹角[image: image270.wmf]q

=37°，在导轨所在平面内，分布着磁感应强度B=0.50T、方向垂直于导轨所在平面的匀强磁场。金属导轨的一端接有电动势E=4.5V、内阻r=0.50Ω的直流电源。现把一个质量m=0.040kg的导体棒ab放在金属导轨上，导体棒恰好静止。导体棒与金属导轨垂直、且接触良好，导体棒与金属导轨接触的两点间的电阻R0=2.5Ω，金属导轨电阻不计，g取10m/s2。已知sin37°=0.60，cos37°=0.80，求： 
（1）通过导体棒的电流；

（2）导体棒受到的安培力大小；

（3）导体棒受到的摩擦力大小。

答案：（1）导体棒、金属导轨和直流电源构成闭合电路，根据闭合电路欧姆定律有：

I= EQ [image: image271.wmf]0

E

Rr

+

=1.5A

（2）导体棒受到的安培力：
F安=BIL=0.30N

（3）导体棒所受重力沿斜面向下的分力F1= mg sin37°=0.24N
由于F1小于安培力，故导体棒受沿斜面向下的摩擦力f
   根据共点力平衡条件
 mg sin37°+f=F安
解得：f=0.06N 
25. (湖南长沙二中2009届高三第一次质量检测试卷) M是一长为L的竖直放置的绝缘挡板，N是一块同样长的与水平面成45°角且与M相对放置的绝缘挡板，它们的底边保持平行。在M板正中央O点有一个质子速度
v0对着N板水平射出，首次击中N板的点与O点相距为d。设所有碰撞均无能量损失。在整个装置中有水平向右的匀强磁场，磁感应强度为B，假设质子最后一次碰撞发生在N板的正边缘处，试求：（1）挡板长L应满足什么条件？（2）质子在两板间的运动时间。
答案  （1）[image: image272.wmf])
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    （2）直线运动时间：[image: image273.wmf]0
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26. (郴州市2009届高三调研试题)如图所示，两根完全相同的“V”字形导轨OPQ与KMN倒放在绝缘水平面上，两导轨都在竖直平面内且正对、平行放置，其间距为L，电阻不计。两条导轨足够长，所形成的两个斜面与水平面的夹角都是α．两个金属棒ab和[image: image276.wmf]b

a

¢

¢

的质量都是m，电阻都是R，与导轨垂直放置且接触良好．空间有竖直向下的匀强磁场，磁感应强度为B．
 (1)如果两条导轨皆光滑，让[image: image277.wmf]b

a

¢

¢

固定不动，将ab释放，则ab达到的最大速度是多少?
 (2)如果将ab与[image: image278.wmf]b

a

¢

¢

同时释放，它们所能达到的最大速度分别是多少?
答案   (1) ab运动后切割磁感线，产生感应电流，而后受到安培力，当受力平衡时，加速度为0，速度达到最大，受力情况如图所示．则：
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  mgsinα=F安cosα
  又F安＝BIL
  I＝E感/2R
  E感＝BLvmcosα  
  联立上式解得[image: image279.wmf]a
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  (2)若将ab、[image: image280.wmf]b
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同时释放，因两边情况相同，所以达到的最大速度大小相等，这时ab、[image: image281.wmf]b
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都产生感应电动势而且是串联．
  ∴mgsinα＝F安‘cosα
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27.(09·崇文模拟)如图所示，在坐标xoy平面内存在B=2.0T的匀强磁场，OA与OCA为置
于竖直平面内的光滑金属导轨，其中OCA满足曲线方程[image: image285.wmf])
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，C为导
轨的最右端，导轨OA与OCA相交处的O点和A点分别接有体积可忽略的定值电阻R1
和R2，其R1=4.0Ω、R2=12.0Ω。现有一足够长、质量m=0.10kg的金属棒MN在竖直向
上的外力F作用下，以v=3.0m/s的速度向上匀速运动，设棒与两导轨接触良好，除
电阻R1、R2外其余电阻不计，g取10m/s2，求：
（1）金属棒MN在导轨上运动时感应电流的最大值；
（2）外力F的最大值；
（3）金属棒MN滑过导轨OC段，整个回路产生的热量。
答案（1）金属棒MN沿导轨竖直向上运动，进入磁场中切割磁感线产生感应电动势。当金属棒MN匀速运动到C
点时，电路中感应电动势最大，产生的感应电流最大。
金属棒MN接入电路的有效长度为导轨OCA形状满足的曲线方程中的x值。因此接入电路的金属棒的有效长度为
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(2)金属棒MN匀速运动中受重力mg、安培力F安、外力F外作用 
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（3）金属棒MN在运动过程中，产生的感应电动势
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金属棒MN滑过导轨OC段的时间为t
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滑过OC段产生的热量   [image: image300.wmf]t
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28 (郴州市2009届高三调研试题)如图所示，一矩形线圈在匀强磁场中绕[image: image302.wmf]O

O

¢

轴匀速转动，磁场方向与转轴垂直．已知线圈匝数n=400，电阻r＝0．1Ω，长L1=0．05m，宽L2=0．04m，角速度＝l00 rad／s，磁场的磁感应强度B＝0．25T.线圈两端外接电阻R=9．9Ω的用电器和一个交流电流表(内阻不计)，求：
(1)线圈中产生的最大感应电动势．
(2)电流表A的读数．
(3)用电器上消耗的电功率．
答案 (1)Em＝nBSω
  代人数据得  Em＝400×0.25×0.05×0.04×l00 V＝20 V  
(2)Im=[image: image303.wmf]r
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∵是正弦交变电流，所以电流表读数即有效值
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29.(2009届安徽省皖南八校高三第一次联考试卷)如图所示，平行导轨竖直放置，上端用导线相连，中间跨接的金属棒与导轨组成闭合回路。水平虚线L1、L2 之间存在垂直导轨所在平面向里的磁场，磁感应强度的变化规律是B2= B 02 (1+ky），其中B0和k为已知量，y为磁场中任一位置到Ll 的距离．金属棒从L2 处以某一速度向上运动进人磁场,经过L1时其速度为刚进人磁场时速度的一半，返回时正好匀速穿过磁场．已知金属棒在导轨上滑动时所受的摩擦力和重力之比为5 :13 ，重力加速度为g ，导轨上单位长度的阻值是恒定的，其余的电阻不计．求：
( 1 ) Ll 到导轨上端的距离
( 2 ）金属棒向上运动进人磁场的初速度与向下运动进人磁场的速度之比.
( 3 ）金属棒向上刚进人磁场的加速度的大小．
答案  设导轨间的距离为L，位长度的阻值为[image: image307.wmf]l

，L1位置到导轨上端的距离为x，磁场的高度为h1,金属棒以[image: image308.wmf]o

u

向上进入磁场，离开磁场后上升的最大高度为h2，向下进入磁场后的速度为[image: image309.wmf]u

。如图甲、乙所示
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（1）金属棒在磁场中向下运动时所受的安培力为：
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要使F安不随y的改变而改变，必须有[image: image311.wmf]R
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(2)金属棒离开磁场后的上升阶段有：[image: image312.wmf]上
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金属棒进入磁场前的下落阶段有：[image: image313.wmf]下
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（3）金属棒向上和向下经过[image: image317.wmf]2

L

位置时所受安培力之比为：
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金属棒向下进入磁场做匀速运动，其安培力[image: image319.wmf]f
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金属棒向上进入磁场时的加速度的大小为：
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30.(09·西城区模拟)  在如图甲所示的电路中，螺线管匝数n = 1500匝，横截面积S = 20cm2。螺线管导线电阻r = 1.0Ω，R1 = 4.0Ω，R2 = 5.0Ω，C=30μF。在一段时间内，穿过螺线管的磁场的磁感应强度B按如图乙所示的规律变化。求：
（1）求螺线管中产生的感应电动势；
（2）闭合S，电路中的电流稳定后，求电阻R1的电功率；
（3）S断开后，求流经R2的电量。

答案：（1）根据法拉第电磁感应定律[image: image321.wmf]t
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    求出        E = 1.2V                        
（2）根据全电路欧姆定律[image: image322.wmf] [image: image323.wmf]A
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        根据        [image: image324.wmf]1

2

R

I

P

=

                       
    求出        P = 5.76×10-2W                 
（3）S断开后，流经R2的电量即为S闭合时C板上所带的电量Q
电容器两端的电压     U = IR2＝0.6V        
流经R2的电量    Q = CU = 1.8×10-5C       
题组二

1、 选择题

1.（09·上冈中学模拟）某学生设计出下列四种逻辑电路，当A端输入高电压时,电铃不能发出声音的是  （  ACD  ）
[image: image523.png]



2.(09·盐城中学模拟)四个相同的小量程电流表（表头）分别改装成两个电流表A1、A2和两个电压表V1、V2.已知电流表A1的量程大于A2的量程，电压表V1的量程大V2的量程，改装好后把它们按图示接入电路，则  （  AD  ）
[image: image524.png]0
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A．电流表A1的读数大于电流表A2的读数;

B．电流表A1的偏转角小于电流表A2的偏转角;

C．电压表V1的读数小于电压表V2的读数;
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3.(合肥35中2009届高三10月月考物理试卷)水平固定放置的足够长的U形金属导轨处于竖直向上的匀强磁场中，在导轨上放着金属棒ab，开始时ab棒以水平初速度v0向右运动，最后静止在导轨上，就导轨光滑和粗糙两种情况比较，这个过程                                          (  AC   )

A．安培力对ab棒所做的功不相等 
B．电流所做的功相等
C．产生的总内能相等                  D．通过ab棒的电量相等
4.(09·石景山模拟)距离输送交流电都采用高压输电．我国正在研究用比330 kV高得多的电压进行输电．采用高压输电的优点是                                                                  (  B   )
① 可节省输电线的铜材料             ② 可根据需要调节交流电的频率
③ 可减少输电线上的能量损失         ④ 可加快输电的速度
上述四种说法正确的是：
A．① ②        B．① ③           C．② ③         D．③ ④
[image: image526.png]


5.(09·海淀模拟)如图所示，一光滑平行金属轨道平面与水平面成θ角，两导轨上端用一电阻R相连，该装置处于匀强磁场中，磁场方向垂直轨道平面向上。质量为m的金属杆ab，以初速度v0从轨道底端向上滑行，滑行到某一高度h后又返回到底端。若运动过程中，金属杆保持与导轨垂直且接触良好，并不计金属杆ab的电阻及空气阻力，则                                        （ C  ）
A．上滑过程中安培力的冲量比下滑过程大
B．上滑过程通过电阻R的电量比下滑过程多
C．上滑过程通过电阻R产生的热量比下滑过程多
D．上滑过程的时间比下滑过程长

 6.(2009届安徽省皖南八校高三第一次联考试卷)图甲和图乙分别表示正弦脉冲波和方波的交变电流与时间的变化关系．若使这两种电流分别通过两个完全相同的电阻，则经过1min的时间，两电阻消耗的电功之比W甲：W乙为                                                                         (  C  )
[image: image527.png]



[image: image528.png]X X X X X
X X XX X

X
X

X
X

X

X
X X[ X X X|—v
X X[ X X X
X X X X X

X

X X XX X|—p

X X XX X

X X X x—x0




7.(芜湖一中2009届高三第一次模拟考试)．如图，电路中有四个完全相同的灯泡，额定电压均为U，额定功率为P，变压器为理想变压器，现在四个灯泡都正常发光，则变压器的匝数比n1:n2为，电源电压U1为     (  C  )
A．1:2  2U

                   
B．1:2  4 U




C．2:1  4 U

                 
D．2:1  2 U
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8.(09·西城模拟)如图所示，理想变压器的原线圈接在u＝220[image: image325.wmf]2

sin（100πt）（V）的交流电源上，副线圈接有R＝55 Ω的负载电阻。原、副线圈匝数之比为2∶1。电流表、电压表均为理想电表。下列说法正确的是                                            (  A  )
A．原线圈中电流表的读数为1 A

B．原线圈中的输入功率为[image: image326.wmf]2202 W


C．副线圈中电压表的读数为110[image: image327.wmf]2

V
 D．副线圈中输出交流电的周期为50s
9.(09· 华罗庚中学模拟)某一电学黑箱内可能有电容器、电感线圈、定值电阻等元件，在接线柱间以如图所示的“ Z ”字形连接（两接线柱间只有一个元件）。为了确定各元件种类，小华同学用电流传感器（相当于电流表）与一直流电源、滑动变阻器、开关串联后，分别将AB、BC、CD接入电路，闭合开关，计算机显示的电流随时间变化的图象分别如图a、b、c。所示，则如下判断中正确的是                            （  ABD  ）
[image: image328.png]



A．AB间是电容器                         B．BC间是电感线圈
C．CD间是电容器                         D．CD间是定值电阻
[image: image530.emf]I   I 2  M         P     I 1  N                 Q    O          U 1        U  

10.(09·三校模拟)．如图所示，在水平放置的平行板电容器之间，有一带电油滴P处于静止状态，若从某时刻起，油滴所带的电荷开始缓慢减小，为维持该油滴仍处于静止状态，可采取下列哪些措施           （  AC  ）
A．其他条件不变，使电容器两极板缓慢靠近

B．其他条件不变，使电容器两极板缓慢远离

C．其他条件不变，将变阻器的滑片缓慢向左移动

D．其他条件不变，将变阻器的滑片缓慢向右移动
11.（09·石景山模拟）路上使用—种电磁装置向控制中心传输信号以确定火车的位置和速度，安放在火车首节车厢下面的磁铁能产生匀强磁场，如图（俯视图）．当它经过
安放在两铁轨间的线圈时，便会产一电信号，被控制中心接收．当火车以恒定速度通过线圈时，表示线圈两端的电压Uab随时间变化关系的图像是：                                (  C  )
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12.(09·海淀模拟)如图所示，一质量为m的金属杆ab，以一定的初速度v0从一光滑平行金属轨道的底端向上滑行，轨道平面与水平面成θ角，两导轨上端用一电阻相连，磁场方向垂直轨道平面向上，轨道与金属杆ab的电阻不计并接触良好。金属杆向上滑行到某一高度h后又返回到底端，在此过程中      （C  ）

A．整个过程中合外力的冲量大小为2mv0
B．下滑过程中合外力所做的功等于电阻R上产生的焦耳热

C．下滑过程中电阻R上产生的焦耳热小于[image: image329.wmf]mgh

mv

-

2

0

2

1


D．整个过程中重力的冲量大小为零
[image: image533.png]


13.(郴州市2009届高三调研试题)．如图所示，P、Q是两个等量异种点电荷，MN是它们连线的中垂线，在垂直纸面的方向上有磁场．如果某正电荷以初速度V0沿中垂线MN运动，不计重力，则                                             (  B  )
A：若正电荷做匀速直线运动，则所受洛伦兹力的大小不变
B．若正电荷做匀速直线运动，则所受洛伦兹力的大小改变
C.若正电荷做变速直线运动，则所受洛伦兹力的大小不变
[image: image534.png]


D．若正电荷做变速直线运动，则所受洛伦兹力的大小改变
14.(09·丰台模拟)如图，闭合线圈上方有一竖直放置的条形磁铁，磁铁的N极朝下。当磁铁向下运动 时（但未插入线圈内部）                                       （  B  ）
A．线圈中感应电流的方向与图中箭头方向相同，磁铁与线圈相互吸引
B．线圈中感应电流的方向与图中箭头方向相同，磁铁与线圈相互排斥                                   
C．线圈中感应电流的方向与图中箭头方向相反，磁铁与线圈相互吸引
D．线圈中感应电流的方向与图中箭头方向相反，磁铁与线圈相互排斥
15.(09·崇文模拟)边长为L的正方形金属框在水平恒力F作用下运动，穿过方向如图的有界匀强磁场区域．磁场区域的宽度为d（d>L）。已知ab边进入磁场时，线框的加速度恰好为零．则线框进入磁场的过程[image: image535.png]


和从磁场另一侧穿出的过程相比较，有                                                       ( AD )  
A．产生的感应电流方向相反
B．所受的安培力方向相反
C．进入磁场过程的时间等于穿出磁场过程的时间
D．进入磁场过程的发热量少于穿出磁场过程的发热量
[image: image536.png]


16.(郴州市2009届高三调研试题)．如图所示，带电金属小球用绝缘丝线系住，丝线上端固定，形成一个单摆．如果在摆球经过的区域加上如图所示的磁场，不计摩擦及空气阻力，下列说法中
正确的是                                                  (  AD  )
 A.单摆周期不变           B．单摆周期变大
C.单摆的振幅逐渐减小     D．摆球在最大位移处所受丝线的拉力大小不变
[image: image537.png]


17.(湖南长沙二中2009届高三第一次质量检测试卷)．运动电荷在磁场中受到洛伦
兹力的作用，运动方向会发生偏转，这一点对地球上的生命来说有十分重要的意
义。从太阳和其他星体发射出的高能粒子流,称为宇宙射线，在射向地球时，由于
地磁场的存在改变了带电粒子的运动方向，对地球起到了保护作用。如图所示为
磁场对宇宙射线作用的示意图，现在来自宇宙的一束质子流以与地球表面垂直
的方向射向赤道上空的某一点，则这些质子在进入地球周围的空间时将  （ B ）
A．竖直向下沿直线射向地面
B．相对于预定地点向东偏转
C．相对于预定地点，稍向西偏转
D．相对于预定地点，稍向北偏转
18.(09·南京模拟)如图所示，L1、L2是高压输电线，图中两电表示数分别是220V和10A，已知甲图中原 
副线圈匝数比为 100：1，乙图中原副线圈匝数比为1：10，则                          （  AD  ）
[image: image538.png]


A．甲图中的电表是电压表，输电电压为22000 V
B．甲图是电流互感器．输电电流是100 A
 C．乙图中的电表是电压表，输电电压为22000 V
 D．乙图是电流互感器，输电电流是100 A
19. (09·海淀模拟)如图所示，电源的电动势为E，内阻r不能忽略。A、B是两个相同的小灯泡，L是一个自感系数相当大的线圈。关于这个电路的以下说法正确的是                                     （  A  ）
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A．开关闭合到电路中电流稳定的时间内，A灯立刻亮，而后逐渐变暗，最后亮度稳定 

B．开关闭合到电路中电流稳定的时间内，B灯立刻亮，而后逐渐变暗，最后亮度稳定 

C．开关由闭合到断开瞬间，A灯闪亮一下再熄灭

D．开关由闭合到断开瞬间，电流自左向右通过A灯
20.(09·睢宁中学模拟) 小灯泡通电后其电流I随所加电压U变化的图线如图所示，P为图线上一点，PN为图线的切线，PQ为U轴的垂线，PM为I轴的垂线。则下列说法中正确的是                             （  ACD  ）
[image: image542.png]


A．随着所加电压的增大，小灯泡的电阻增大
B．对应P点，小灯泡的电阻为R＝ EQ \F(U1,I2) 
C．对应P点，小灯泡的电阻为R＝ EQ \F(U1,I2－I1) 
D．对应P点，小灯泡的功率为图中矩形PQOM所围的面积
21.(09·天一中学模拟)高温超导限流器由超导部件R1和限流电阻R2并联组成，如图。超导部件有一个超导临界电流Ic，当通过限流器的电流I ＞Ic时，将造成超导体失超，从超导态（电阻为零）转变为正常态（一个纯电阻）。以此来限制电力系统的故障电流，已知超导部件的正常态电阻为R1 = 3Ω，超导临界电流Ic = 1.2A，限流电阻R2 = 6Ω，小灯泡L上标有“6V，6W”的字样，电源电动势E=8V，内阻r =2Ω，原来电路正常工作，现L突然发生短路，则                                                                        (   BC   )
[image: image543.png]ftpog”
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A．短路前通过R1的电流为[image: image330.wmf]2

3

A  

B．短路后超导部件将由超导状态转化为正常态

C．短路后通过R1的电流为[image: image331.wmf]4

3

A

D．短路后通过R1的电流为2A

D．电压表V1的偏转角等于电压表V2的偏转角;

22.(09·扬州中学模拟)如图所示，电灯L1和L2的阻值分别为R1和R2，电源内阻不计，滑动变阻器的阻值变化范围为0~R0，当变阻器触点P由a移向b时，电灯L1、L2的亮度变化情况是                  （  AD  ）
[image: image544.png]


A．当[image: image332.wmf]0

1

R

R

>

时，灯L1变亮，灯L2变暗
B．当[image: image333.wmf]0

1

R

R

>

时，灯L1先变暗后变亮，灯L2先变亮后变暗
C．当[image: image334.wmf]0

1

R

R

<

时，灯L1先变暗后变亮，灯L2先变亮后变暗
D．当[image: image335.wmf]0

1

R

R

<

时，灯L1变亮，灯L2先变暗后变亮
二、非选择题
[image: image545.png]%2 EA



23.(芜湖一中2009届高三第一次模拟考试)如图，abcd是位于竖直平面内的正方形闭合金属线框，金属线框的质量为m，电阻为R，在金属线框的下方有一匀强磁场区，MN和[image: image336.wmf]N

M

¢

¢

是匀强磁场区域的水平边界，并与线框的bc边平行，磁场方向与线框平面垂直，现金属线框由距MN的某一高度从静止开始下落，图2是金属线框由开始下落到完全穿过匀强磁场区域瞬间的速度一时间图象，图象中坐标轴上所标出的字母均为已知量，求：
（1）金属框的边长；

（2）磁场的磁感应强度；

（3）金属线框在整个下落过程中所产生的热量。

答案  （1）金属框进入磁场过程中做匀速直线运动，速度为v1，运动时间为t2－t1，所以金属框的边长[image: image337.wmf])
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   （2）在金属框进入磁场的过程中，金属框所受安培力等于重力

         [image: image338.wmf]BIL
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（3）金属框进入磁场过程中产生热量Q1，出磁场时产生热量Q2
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24.(09·海淀区模拟).如图所示，竖直放置的足够长的光滑平行金属导轨，间距为l＝0.50m，导轨上端接有电阻R＝0.80Ω，导轨电阻忽略不计。空间有一水平方向的有上边界的匀强磁场，磁感应强度大小为B=0.40T，方向垂直于金属导轨平面向外。质量为m=0.02kg、电阻r＝0.20Ω的金属杆MN，从静止开始沿着金属导轨下滑，下落一定高度后以v=2.5m/s的速度进入匀强磁场中，在磁场下落过程中金属杆始终与导轨垂直且接触良好。已知重力加速度为g=10m/s2，不计空气阻力，求在磁场中，
（1）金属杆刚进入磁场区域时加速度_______ ；
（2）若金属杆在磁场区域又下落h开始以v0匀速运动， v0______.
答案（1）a=5m/s2 向下；（2）v0=5m/s           
25.(郴州市2009届高三调研试题)如图所示，一质量为m、电量为+q的带电小球以与水平方向成某一角度θ的
  初速度v0射入水平方向的匀强电场中，小球恰能在电场中做直线运动．若电场的场强
[image: image547.jpg]o
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  大小不变，方向改为相反同时加一垂直纸面向外的匀强磁场，小球仍以原来的初速
  度重新射人，小球恰好又能做直线运动．求电场强度的大小、磁感应强度的大小和
初速度与水平方向的夹角θ。
解：在没有磁场，只有电场时，设小球的运动方向与水平方向的夹角为θ受力情况
[image: image548.png]


如图甲所示．
根据已知得：[image: image344.wmf]q

tan

mg
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=

  
在既有磁场又有电场时，E不变，受力情况如图乙，由几何知识得θ＝450  
小球仍做直线运动，有： [image: image345.wmf]q
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解得：B＝ [image: image346.wmf]0
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   E＝[image: image347.wmf]q
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26.(郴州市2009届高三调研试题)如图所示，在直线MN与PQ之间有两个匀强磁场区域，两磁场的磁感应强度分别为Bl、B2，方向均与纸面垂直，两磁场的分界线[image: image348.wmf]0

0

¢

和PQ都垂直．现有一带正电的粒子质量为m、电荷量为q，以速度[image: image349.wmf]o

u

垂直边界MN射入磁场B1，并最终垂直于边界PQ从[image: image350.wmf]Q

O

¢

段射出,已知粒子始终在纸面内运动，且每次均垂直[image: image351.wmf]0

0

¢

越过磁场分界线．
(1）写出MN与PQ间的距离d的表达式。
(2)用d、[image: image352.wmf]o

u

表示粒子在磁场中运动的时间。
解：(1)粒子在[image: image353.wmf][image: image354.wmf]0

¢

Q间射出，轨迹如图所示。
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  由 qv0B=mv02/R1 
  得R1=mv02/qB1
  同理得  R2=mv02/qB2
又d=(2n+1)(R1+R2)

(n=0，1，2，3……)
  因此d＝[image: image355.wmf](
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(2)粒子在磁场B1中做圆周运动的周期[image: image356.wmf]1
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，在磁场B2中做圆周运动的周期 [image: image357.wmf]2
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粒子在[image: image358.wmf]0

¢

Q间射出，在两个磁场中分别经历2n+1个[image: image359.wmf]4

T

，所以
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27.(09·石景山模拟)如图（甲）所示，边长为L=2.5m、质量m=0.50kg的正方形绝缘金属线框，平放在光滑的水平桌面上，磁感应强度B=0.80T的匀强磁场方向竖直向上，金属线框的一边ab与磁场的边界MN重合．在力F作用下金属线框由静止开始向左运动，在5.0s内从磁场中拉出．测得金属线框中的电流随时间变化的图象如图（乙）所示．已知金属线框的总电阻为R=4.0Ω．
（1）试判断金属线框从磁场中拉出的过程中，线框中的感
应电流方向?
（2）t=2.0s时，金属线框的速度？
（3）已知在5.0s内力F做功1.92J，那么，金属框从磁场拉出过程线框中产生的焦耳热是多少？
答案：（1）由楞次定律（或右手定则），线框中感应电流的方向为逆时针（或abcda）
（2）设t=2.0s时的速度为v，据题意有：BLv=IR 解得[image: image361.wmf]5
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（3）设t=5.0s时的速度为v′,整个过程中线框中产生的焦耳热为Q，则有：
BLv′=I′R   [image: image362.wmf]2
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由上述两式解得：[image: image363.wmf]2
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28.（09·丰台模拟）如图所示，宽度为L＝0.20 m的足够长的平行光滑金属导轨固定在绝缘水平面上，导轨的一端连接阻值为R=1.0Ω的电阻。导轨所在空间存在竖直向下的匀强磁场，磁感应强度大小为B=0.50 T。一根质量为m=10g的导体棒MN放在导轨上与导轨接触良好，导轨和导体棒的电阻均可忽略不计。现用一平行于导轨的拉力拉动导体棒沿导轨向右匀速运动，运动速度v=10 m/s，在运动过程中保持导体棒与导轨垂直。求：
（1）在闭合回路中产生的感应电流的大小；
（2）作用在导体棒上的拉力的大小；
（3）当导体棒移动30cm时撤去拉力，求整个过程直到MN静止时电阻R上产生的热量。

答案：（1）感应电动势为 E=BLv=1.0V

感应电流为  [image: image364.wmf]R

E

I

=

=1.0 A                                     

（2）导体棒匀速运动，安培力与拉力平衡

即有F=BIL=0.1N                                             

（3） 导体棒移动30cm的时间为  [image: image365.wmf]v

l

t

=

= 0.03s                 
根据焦耳定律，Q1 = I2R t = 0.03J  （或Q1=Fs=0.03J）

根据能量守恒，Q2=[image: image366.wmf]2

2

1

mv

= 0.5
电阻R上产生的热量   Q = Q1+Q2 = 0.53J                       
题组三
2008年联考题

1.（上海市闸北区2008年4月模拟）矩形线圈在匀强磁场中绕垂直于磁场方向的轴匀速转动，下列说法中正确的是                                                                    （ 　A  ）
A. 在中性面时，通过线圈的磁通量最大         

B. 在中性面时，感应电动势最大
C. 穿过线圈的磁通量为零时，感应电动势也为零  

D. 穿过线圈的磁通量为零时，磁通量的变化率也为零
2.（山东省德州市2008质检）一正弦交流电的电压随时间变化的规律如右图所示，由图可知  （  BD  ）
[image: image553.png]@RZ
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A．该交流电的电压的有效值为[image: image367.wmf]V

100


B．该交流电的频率为[image: image368.wmf]z

H

25


C．该交流电压瞬时值的表达式为[image: image369.wmf]t

u

25

sin

100

=


D．若将该交流电压加在阻值为[image: image370.wmf]W

100

的电阻两端，该电阻消耗的功率为[image: image371.wmf]W

50


3.（北京石景山区2008年一模）在交流电路中，交流电源电动势的有效值不变，频率可以改变，在图示电路的电键闭合时，使交流电源的频率减小，可以观察到下列论述的哪种情况                 （  D  ）
[image: image554.png]


A．A1、A2、A3的读数均不变
B．A1的读数不变，A2的读数增大，A3的读数减小
C．A1的读数增大，A2的读数不变，A3的读数减小
D．A1的读数减小，A2的读数不变，A3的读数增大
[image: image555.png]i




4.（北京朝阳区2008年一模）如图所示，M为理想变压器，电表均可视为理想表，接线柱a、b接电压u＝311sin314t（V）的正弦交流电源。当滑动变阻器的滑片P向上滑动时，示数发生变化的电表是        （  A  ）
  [image: image372.wmf]A

A

A

B

A

V

.

.

1

2

2

2

、

、


[image: image556.png]


  [image: image373.wmf]C
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5.（山东省临沂市3月质检）利用如图4所示的电流互感器可以测量被测电路中的大电流，若互感器原副线圈的匝数比[image: image374.wmf]12

:1:100

nn

=

，交流电流表A的示数是50mA则                                 （  C  ）
A．被测电路的电流有效值为[image: image375.wmf]0.5

A


B．被测电路的电流平均值为[image: image376.wmf]0.5

A


C．被测电路的电流最大值为[image: image377.wmf]52

A

 

D．原副线圈中的电流同时达到最大值

6.（山东省滨州市2008年第1次质检）矩形线圈的面积为S，匝数为n，在磁感应强度为B的匀强磁场中，绕垂直于磁场的轴[image: image378.wmf]O

O

¢

以角速度ω匀速转动，当转到线圈平面与磁场垂直的图示位置时            （  D  ）
[image: image557.png]



A．线圈中的电动势为BSω
B．线圈中的电动势为nBSω 
C．穿过线圈的磁通量为零
D．穿过线圈的磁通量为BS
[image: image558.png]


7.（扬州市2008届第二次调研）如图所示，理想变压器原、副线圈的匝数比为[image: image379.wmf]10:1

，[image: image380.wmf]b

是原线圈的中心抽头，电压表和电流表均为理想电表，从某时刻开始在原线圈[image: image381.wmf]c

、[image: image382.wmf]d

两端加上交变电压，其瞬时值表达式为[image: image383.wmf]1

2202sin100

utV

p

=

，则          （  A  ）
A.当单刀双掷开关与[image: image384.wmf]a

连接时，电压表的示数为[image: image385.wmf]22

V

；
B.当[image: image386.wmf]1

600

ts

=

时，[image: image387.wmf]c

、[image: image388.wmf]d

间的电压瞬时值为[image: image389.wmf]110

V

；
C.单刀双掷开关与[image: image390.wmf]a

连接，在滑动变阻器触头[image: image391.wmf]P

向上移动的过程中，电压表和电流表的示数均变小；
D.当单刀双掷开关由[image: image392.wmf]a

扳向[image: image393.wmf]b

时，电压表和电流表的示数均变小；
8.（盐城市2008届第一次调研）一根电阻丝接入100V的恒定电流电路中，在1min内产生的热量为Q，同样的电阻丝接入正弦交变电流的电路中，在2min内产生的热量也为Q，则该交流电压的峰值是          (  A  )
A．141.4V　　　
B．100V　　　
C．70.7V　　　
D．50V
9.（青岛市2008年质检）如图所示，在一理想变压器的副线圈两端连接了定值电阻R0和滑动变阻器R，在原线圈上加一正弦交变电压，下列说法正确的是
（  B  ）
[image: image559.png]L _T_CR -|L
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A．保持Q位置不变，将P向上滑动，变压器的输出电压变小
B．保持Q位置不变，将P向上滑动，电流表的读数变小
C．保持P位置不变，将Q向上滑动，电流表的读数变小
D．保持P位置不变，将Q向上滑动，变压器输出功率变小
10.（临沂市2008年质检二）2008年1月，我国南方部分地区遭到了百年不遇的特大冰雪灾害，高压供电线路损坏严重。在维修重建过程中，除了增加铁塔的个数和铁塔的抗拉强度外，还要考虑尽量减小线路上电能损耗，既不减少输电动率，也不增加导线质量，对部分线路减少电能损耗采取的有效措施是        （  ABC  ）
A．提高这部分线路的供电电压，减小导线中电流
B．在这部分线路两端换用更大匝数比的升压和降压变压器
C．在这部分线路上换用更优质的导线，减小导线的电阻率
D．多增加几根电线进行分流
11.（徐州市2008届第一次质检）如图甲所示，变压器原副线圈的匝数比为3:1，L1、L 2、L 3、L 4为四只规格均为“9V，6W”的相同灯泡，各电表均为理想交流电表，输入端交变电压u的图象如图乙所示．则以下说法中正确的是                                                                           （BCD）
A．电压表的示数为36V                B．电流表的示数为2A

C．四只灯泡均能正常发光              D．变压器副线圈两端交变电流的频率为50Hz

[image: image560.png]



12.（济南市2008年5月质检）如图所示，理想变压器的副线圈上通过输电线接有两个相同的灯泡L1和L2，输电线的等效电阻为R。开始时，开关S断开，当S接通时，以下说法中正确的是
（  B  ）
[image: image561.jpg]N




A．副线圈两端M、N的输出电压减小

B．副线圈输电线等效电阻R两端的电压降增大
C．通过灯泡L1的电流减小
D．原线圈中的电流增大
[image: image562.png]


13.（淮安、连云港、宿迁、徐州四市2008第2次调研）矩形线框在匀强磁场内匀速转动过程中，线框输出的交流电压随时间变化的图像如图所示，下列说法中正确的是            (  BC  )

A．交流电压的有效值为36 EQ \R(2) V

B．交流电压的最大值为36 EQ \R(2) V，频率为0.25Hz 

C．2s末线框平面垂直于磁场，通过线框的磁通量最大

[image: image563.png]S
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D．1s末线框平面垂直于磁场，通过线框的磁通量变化最快
14.（徐州市2008届摸底考试）某交变电流的u-t图象如图所示，将它加在一个阻值为[image: image394.wmf]W

110

的电阻器两端。下列说法中正确的是   （  C  ）
A．电压有效值为[image: image395.wmf]V

2

220


B．电流的周期为0.01s
C．如果在该电阻器两端并联一个交流电压表，该电压表的示数为220 V
D．如果在该电路中串联一个交流电流表，该电流表的示数为[image: image396.wmf]A

2

2
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15.（青岛市2008届第一次质检）如图所示，一理想变压器原线圈匝数n1=1100匝，副线圈匝数n2=220匝，交流电源的电压u=[image: image397.wmf]2202

[image: image398.wmf]sin(100)

t

p

V，电阻R=44Ω，电压表、电流表均为理想电表，则下列说法错误的是（ C ）
A．交流电的频率为50Hz

B．电流表A1的示数为0.2A

C．电流表A2的示数约为1.4A

D．电压表的示数为44V
16.（南通四县市2008届高三联考）如图所示，一理想变压器原副线圈匝数之比为5∶1，原线圈端输入交流电压u=311sin100πt V，电阻R＝44Ω，电流表和电压表对电路的影响忽略不计．下列说法中正确的是 (BC   )
A． [image: image565.png][



电压表V1的示数约为311V 

[image: image566.png]


B．电流表A1的示数约为0.20A

B． 电压表V2的示数约为44V

D．电流表A2的示数约为1.4A
17.（通州市2008届第六次调研）如图所示，理想变压器原、副线圈的匝数比是10:1，原线圈输入交变电压[image: image399.wmf]t

u

 

50

sin

100

p
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V，O为副线圈中心抽出的线头，电路中两个电阻阻值相同，[image: image400.wmf]W

=

10

R

，下列关于电路的分析正确的是                                                                    （  BC  ）
[image: image567.png]R %
(AR



A．开关S断开时，电流表示数为[image: image401.wmf]0.252A

   
B．开关S断开时，两电阻总的电功率为[image: image402.wmf]2.5W


C．开关S闭合时，两电阻总的电功率为[image: image403.wmf]2.5W


D．电容器的耐压值至少是[image: image404.wmf]2

5

V
[image: image568.png]


18.（南通市2008届第三次调研）某交流发电机给灯泡供电，产生正弦式交变电流的图象如图所示，下列说法中正确的是                                                                     （  D  ）
A．交变电流的频率为0.02Hz

B．交变电流的瞬时表达式为[image: image405.wmf]5cos50(A)

it

p

=


C．在t=0.01s时，穿过交流发电机线圈的磁通量最大
D．若发电机线圈电阻为0.4Ω，则其产生的热功率为5W

19.（南京市2008届第二次调研）图示是一中调压变压器的原理图，线圈AB绕在一个圆形的铁芯上，AB间加上正弦交流电压U，移动滑动触头P的位置，就可以调节输出电压，在输出短连接了滑动变阻器R和理想交流电流表，变阻器的滑动触头为Q，则下列判断中正确的是                                       （  BCD ）
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A．保持P的位置不动，将Q向下移动时，R消耗的功率变大
B．保持P的位置不动，将Q向下移动时，R消耗的功率变小
C．保持Q的位置不动，将P沿逆时针方向移动时，电流表的读数变大
D．保持Q的位置不动，将P沿顺时针方向移动时，R消耗的功率变小
20.（苏州市2008届期终考试）关于电磁波，下列说法中不正确的是                     （  BD  ）
A．电磁波既可以在介质中传播，又可以在真空中传播
B．只要有变化的电场，就一定能产生电磁波

C．电磁波在真空中传播时，频率和波长的乘积是一个恒量

D．振荡电路的频率越低，发射电磁波的本领越大
[image: image570.png]T,




21.（潍坊、枣庄等市2008年质检）如图所示，理想变压器原线圈通入交流电流[image: image406.wmf](A)
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,副线圈接有一电流表，与负载电阻串联，电流表的读数为[image: image407.wmf]0.10

A

，在[image: image408.wmf]3
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时，原线圈中电流的瞬时值为0．03[image: image409.wmf]A

，由此可知该变压器的原、副线圈的匝数比为           (  A  )
A．[image: image410.wmf]10:3

   


B．[image: image411.wmf]3:102

        
C．[image: image412.wmf]102:3

   

D．[image: image413.wmf]3:10


22.（日照市2008年质检）如图所示是一种理想的自耦变压器，线圈AB绕在一个圆环形的铁芯上，AB间加上正弦式交变电压U，移动滑动触头P的位置，就可以调节输出电压，在输出端连接了滑动变阻器R和理想交流电流表，变阻器的滑动触头为Q，则                                                    (  BC  )
[image: image571.png]


A．保持P不动，将Q向下移动，电流表的读数变大

B．保持P不动，将Q向下移动，电流表的读数变小

C．保持Q不动，将P沿逆时针方向移动，电流表的读数变大

D．保持Q不动，将P沿逆时针方向移动，电流表的读数变小
23.（盐城市2008年第二次调研）如图所示，一只理想变压器的原、副线圈的匝数比是10：1，原线圈接入电压为220V的正弦交流电源，一只理想二极管和一个阻值为10Ω的电阻R串联接在副线圈上。则以下说法中正确的
是                                                                 （  AD  ）
[image: image572.png]22002
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A．1min内电阻R上产生的热量为1452 J
B．电压表的读数为22V 
C．二极管两端的最大电压为22V
D．若将R换成一个阻值大于10Ω的电阻，则电流表读数变小
24.（江苏省二十所名校4月联合调研）如图所示，MN和PQ为两个光滑的电阻不计的水平金属导轨，变压器为理想变压器，今在水平导轨部分加一竖直向上的匀强磁场，则以下说法正确的是  （  BCD  ）
A．若ab棒匀速运动，则IR≠0，IL≠0，IC=0
[image: image573.png][ E A
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B．若ab棒匀速运动，则IR=0，IL =0，IC =0
C．若ab棒固定，磁场按B=Bm sinω t.的规律变化，则IR≠0，
IL≠0，IC≠0
D．若ab棒做匀加速运动，IR≠0，IL≠0，IC≠0
25.（淮安、连云港、宿迁、徐州四市2008第三次调研）供电系统由于气候原因遭到严重破坏。为此，某小区启动了临时供电系统，它由备用发电机和副线圈匝数可调的变压器组成，如图所示，图中R0表示输电线的电阻。滑动触头P置于a处时，用户的用电器恰好正常工作，在下列情况下，要保证用电器仍能正常工作，则  (  AC  )
A．当发电机输出的电压发生波动使V1示数小于正常值，用电器不变
时，应使滑动触头P向上滑动

B．当发电机输出的电压发生波动使V1示数小于正常值，用电器不变
时，应使滑动触头P向下滑动
C．如果V1示数保持正常值不变，那么当用电器增加时，滑动触头P应向上滑
D．如果V1示数保持正常值不变，那么当用电器增加时，滑动触头P应向下滑
26.（北京海淀区2008届期末考）如图2所示，理想变压器初级线圈的匝数为n1，次级线圈的匝数为n2，初级线圈的两端a、b接正弦交流电源，电压表V的示数为220V，负载电阻[image: image414.wmf]W

=

44

R

，电流表A1的示数是0.20A。下列判断中正确的是      (  BC  )                                          


A．初级线圈和次级线圈的匝数比为2：1

B．初级线圈和次级线圈的匝数比为5：1

C．电流表A2的示数为1.0A

D．电流表A2的示数为0.4A

27.（苏州五市三区2008届教学调研）“二分频’’音箱内有高、低两个扬声器。音箱要将扩音机送来的含有不同频率的混合音频电流按高、低段分离出来，送往相应的扬声器，以便使电流所携带的音频信号按原比例还原成高、低频的机械振动。右图为音箱的电路简化图，高低频混合电流由[image: image415.wmf]a

、[image: image416.wmf]b

端输入，[image: image417.wmf]L

是线圈，[image: image418.wmf]C

是电容器，则         （  ABD  ）
A.甲扬声器是低音扬声器；
B.C的作用是阻碍低频电流通过乙扬声器；
C.乙扬声器的振幅一定大；
D.[image: image419.wmf]L

的作用是阻碍高频电流通过甲扬声器；
28.（北京顺义区2008年三模）如右图，三个灯泡是相同的，而且耐压足够高，交、直流两电源的内阻忽略，电动势相等，当S接a时三个灯泡的亮度相同，那么S接b时                        (  D  )
A. 三个灯泡亮度相同
B. 甲灯最亮，丙灯不亮
C. 甲灯和乙灯亮度相同，丙灯不亮
D. 只有丙灯不亮，乙灯最亮
29.（扬州市2008届第四次调研）如图所示，面积为S、匝数为N、电阻为r的线圈与阻值为Ｒ的电阻构成闭合回路，理想交流电压表并联在电阻Ｒ的两端。线圈在磁感应强度为Ｂ的匀强磁场中，绕垂直于磁场的转动轴以角速度ω匀速转动。设线圈转动到图示位置的时刻[image: image420.wmf]0

t
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,则                                                                        （　BC　）

Ａ．在[image: image421.wmf]0

t
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时刻，线圈处于中性面，流过电阻Ｒ的电流为０，电压表的读数也为０
Ｂ．１秒钟内流过电阻Ｒ的电流方向改变[image: image422.wmf]w

p

次
Ｃ．在电阻Ｒ的两端再并联一只电阻后，电压表的读数将减小
Ｄ．在电阻Ｒ的两端再并联一只电容较大的电容器后，电压表的读数不变
二、非选择题
30.（莱州市2008届第一次联考）如图所示，理想变压器的原线圈接在220V、50Hz的正弦交流电源上线圈接有一理想二极管(正向电阻为零，反向电阻为无穷大)和一阻值为10Ω的电阻，已知原副线圈的匝数比为2:1。则二极管的耐压值至少为       V， 电阻R上1s内产生的焦耳热为      J，电阻R上电流的有效值为       A。
答案   [image: image423.wmf]1102

V     605J        [image: image424.wmf]11
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A  
31.（北京海淀区2008届期末考）图17（甲）为小型旋转电枢式交流发电机的原理图，其矩形线圈在匀强磁场中绕垂直于磁场方向的固定轴OO′匀速转动，线圈的匝数n=100、电阻r=10 (，线圈的两端经集流环与电阻R连接，电阻R=90 Ω，与R并联的交流电压表为理想电表。 在t＝0时刻，线圈平面与磁场方向平行，穿过每匝线圈的磁通量(随时间t按图17（乙）所示正弦规律变化。 求：
（1）交流发电机产生的电动势的最大值；
（2）电路中交流电压表的示数。
答案   （1）交流发电机产生电动势的最大值Em=nBSω
而(m=BS、[image: image425.wmf]2
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p

w

＝

，所以，Em=2n((m/T 
由(-t图线可知：(m=2.0(10 -2Wb，T=6.28(10 -2s

所以Em =200 V
（2）电动势的有效值 E=[image: image426.wmf]2

2

Em=100[image: image427.wmf]2

 V
由闭合电路的欧姆定律，电路中电流的有效值为I=[image: image428.wmf]r

R

E
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=[image: image429.wmf]2

 A
交流电压表的示数为U= I R=90[image: image430.wmf]2

V=127 V
题组四
1.（北京丰台区2008年一模）如图所示，在磁感应强度为B的匀强磁场中，有一匝数为N的矩形线圈，其面积为S，电阻为r，线圈两端外接一电阻为R的用电器和一个交流电压表。若线圈绕对称轴[image: image431.wmf]O

O

¢

以角速度ω做匀速转动，则线圈从图示位置转过90°的过程中，下列说法正确的是        （  C  ）
A．通过电阻的电量为[image: image432.wmf])
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B．交流电压表的示数为NBSω
C．交流电压表的示数为 [image: image433.wmf])
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D．电阻产生的热量为[image: image434.wmf])

(

2

2

2

2

r

R

S

B

RN

+

p

w


2.（徐州市2008届第3次质检）如图所示为一理想变压器，原线圈匝数为n1，四个副线圈的匝数均为n2，四个副线圈中负载电阻的阻值相同，二极管为理想二极管。现从原线圈P、Q两端输入正弦交变电流，那么下列说法正确的是　       (  C  )
A．只有流过Ra和Rd上的电流仍是交变电流

B．加在Ra两端的电压是Rb的两倍

C．Ra消耗的功率是Rb的两倍

D．若输入的正弦交变电流频率增大，Rc的功率减小，Rd的功率增大
3.（2008年镇江市2月调研）如图所示是霓虹灯的供电电路，电路中的变压器可视为理想变压器，已知变压器原线圈与副线圈匝数比[image: image435.wmf]20
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，加在原线圈的电压[image: image436.wmf]t
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（V），霓虹灯正常工作的电阻R＝440 kΩ，I1、I 2表示霓虹灯正常工作时原、副线圈中的电流，下列判断正确的是 (  BC  )
（A）副线圈两端电压约为6220 V，副线圈中的电流约为14.1 mA                                                      
（B）副线圈两端电压约为4400 V，副线圈中的电流约为7.0 mA
（C）I1＞I2
（D）I1＜I2
4.（枣庄市2008年模拟考试）如图所示，理想变压器原、副线圈的匝数比为10：1，b是原线圈的中心接头，电压表V和电流表A均为理想电表。从某时刻开始在原线圈c、d两端加上交变电压，其瞬时值表达式为u=200[image: image437.wmf]sin

2

100πt（V）。下列说法正确的是       （ D  ）
A．当单刀双掷开关与a连接时,电压表的示数为22[image: image438.wmf]2

V
B．当单刀双掷开关与b连接时, 电压表的示数为11V
C．当单刀双掷开关与a连接, 滑动变阻器触头P向上移动的过程中,电压表的示数不变,电流表的示数变大

D．单刀掷开关由a扳向b时(滑动变阻器触头P不动),电压表和电流表的示数均变大
5.（北京西城区2008年4月抽样）图中B为理想变压器，接在原线圈上的交变电压有效值保持不变。灯泡L1和L2完全相同(阻值恒定不变)，R是一个定值电阻，电压表、表流表都为理想电表。开始时开关S是闭合的。当S断开后，下列说法正确的是                                                  （  D  ）

A．电压表的示数变大       B．电流表A1的示数变大
C．电流表A2的示数变大     D．灯泡L1的亮度变亮
6.（上海市宝山区2008年4月模拟）如图所示，矩形线圈abcd在匀强磁场中可以分别绕垂直于磁场方向的轴
P1和P 2以相同的角速度匀速转动，当线圈平面转到与磁场方向平行时 （  AC    ）
A．线圈绕P 1或P 2转动时电流的方向相同，都是a→d→c→b→a

B．线圈绕P 1转动时的电动势小于绕P 2转动时的电动势
C．线圈绕P 1转动时的电流等于绕P 2转动时的电流
D．线圈绕P 1转动时dc边受到的安培力大于绕P 2转动时dc边受到的安培力
7.（莱州市2008届第二学期期初联考）如图所示，一矩形闭合线圈在匀强磁场中绕垂直于磁场方向的转轴ΟΟ′以恒定的角速度[image: image439.wmf]w

转动，从线圈平面与磁场方向平行时开始计时，则在0～[image: image440.wmf]w

p

2

这段时间内    （  AD  ）
A．线圈中的感应电流一直在减小 

B．线圈中的感应电流先增大后减小
C．穿过线圈的磁通量一直在减小
D．穿过线圈的磁通量的变化率一直在减小
8.（烟台市2008届第一学期期末考）如图所示，一理想变压器原、副线圈的匝数比为n:1. 原线圈接正弦交变电压U，副线圈接有一个交流电流表和一个电动机. 电动机线圈电阻为R，当变压器的输入端接通电源后，电流表的示数为I，电动机带动一质量为m的重物以速度v匀速上升，则下列判断正确的是
      （  D  ）

A．电动机两端电压为IR
B．电动机的输入功率为I2R
C．变压器原线圈中的电流为nI
D．变压器的输入功率为[image: image441.wmf]n

IU


9、（上海市长宁区2008年4月模拟）关于对机械波和电磁波的认识，以下说法正确的是    （  C  ）
（A）机械波和电磁波的传播都需要介质．
（B）机械波和电磁波在同一种介质中传播的速度是相同的．
（C）机械波和电磁波都能发生反射、折射、干涉和衍射现象，都具有波的特性．
（D）机械波和电磁波都是横波．
10.（2008南通市部分重点中学三模）在收音机电路中，经天线接收下来的电信号既有高频成分又有低频成分，经放大后送到下一级，需要把高频成分和低频成分分开，只让低频成分输入下一级，如果采用如图所示的电路，图中虚线框a和b内只用一个电容器或电感器，那么                               （  AC  ）

A.a是电容器，用来通高频阻低频
B.a是电感器，用来阻交流通直流
C.b是电感器，用来阻高频通低频
D.b是电容器，用来阻高频通低频
11.（2008年天津市十二区县重点学校高三毕业班联考）一单相交流发电机的输出电压和时间的关系图线如图所示，则下列说法中错误的是：        （  C  ）
A．发电机的转速为3000r／min
B．交流电压的有效值为220V  
C．在0.01s时穿过发电机线圈的磁通量最大    
D．若将此交流电接在匝数比为1 0：1的变压器的原线圈上，则接在副线圈两端的交流电压表的示数为22V
12.（北京顺义区2008年三模）在电磁感应现象中，有一种叫做自感现象的特殊情形，图1和图2是研究这种现象的演示实验的两种电路图。下列关于自感的说法正确的是D
A．在做图1实验中接通电路时线圈L中出现了从左向右的自感电流
B．在做图1实验中断开电路时线圈L没有产生自感电动势
C．在做图2实验中断开电路时灯泡A一定会闪亮一下
D．线圈自感系数越大、电流变化越快，产生的自感电动势越大

13.（江苏省南京市2008届高三质量检测）如图所示，L1和L2是两根输电线，输送电压为2.2×105V。在输电线路中接有一只电流互感器，其原副线圈的电流比为[image: image442.wmf]100

：

1
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n

，若已知电流表示数为10A，则该线路输送的电功率为



               （  D  ）
A．2.2×10—2W
              B．2.2×103W
C．2.2×104W
              D．2.2×108W
14.（南通、扬州、泰州三市2008届第二次调研）如图所示，一理想变压器的原线圈匝数n1=1000匝，副线圈匝数n2=200匝，交变电压u=220[image: image443.wmf]2

sinl00πt(V)，电阻R=88[image: image444.wmf]W

=

88

R

，交流电压表和交流电流表对电路的影响可忽略不计，则 (  A  )
 A．电流表A1的示数为0.1A
B．电压表V1的示数为311V
 C．电流表A1的示数为1.0A
 D．电压表V2的示数为1100V
15.（北京宣武区2008届期末考）如图所示，三只完全相同的灯泡a、b、c分别与电阻R、
电感L、电容C串联，再将三者并联，接在220V，50Hz的交变电压两端，三只灯泡亮度相同。若将交变电压改为220V，25Hz，则                                                                      (  C  )
A．三只灯泡亮度不变
B．三只灯泡都将变亮
C．a亮度不变，b变亮，c变暗
D．a亮度不变，b变暗，c变亮
16.（镇江市2008届期初教学情况调查）一幢居民楼里有各种不同的用电器，如电灯、电视机、洗衣机、微波炉、排油烟机等．停电时，用多用电表测得 A 、 B 间的电阻为 R ；供电后，设各家用电器全都同时使用时，测得A 、B 间电压为 u ，进线电流为 I ；经过一段时间 t ，从总电能表中测得这段时间内消耗的电能为W，则下列表达式用来计算该幢楼居民用电的总功率，其中错误的是                                                   (  AB  )
（A）P=I2R              （B）P=U2/R
（C）P=IU                (D）P=W/t
17.（北京东城区2008年最后一卷）如图所示，L1和L 2是输电线，甲是电压互感器，乙是电流互感器．若已知变压比为1000:1，变流比为100:1，并且知道电压表示数为220V，电流表示数为10A，则输电线的输送功率为( C )
 A．2.2×103 W                       B．2.2×10-2W
C. 2.2×108 W                        D．2.2×104W
18.（北京朝阳区2008年二模）在电路的MN间加一如图所示正弦交流电，负载电阻为100Ω，若不考虑电表内阻对电路的影响，则交流电压表和交流电流表的读数分别为 A
A．220V，2.20 A 

   B．311V，2.20 A           C．220V，3.11A

   D．311V，3.11A

[image: image445.png]



19.（徐州市2008届摸底考试）如图所示，变压器的输入电压恒定，在下列措施中能使电流表示数变大的是（ AD ）

A．保持变阻器的滑片不动，将K从2拨向1 
B．保持变阻器的滑片不动，将K从1拨向2
C．保持K与1相连接，将变阻器的滑片向上移  　　
D．保持K与1相连接，将变阻器的滑片向下移
题组五

2007年联考题

一、选择题
1.(07湖南联考)在图中所示的电路中，A、B、C分别表示理想电流表或电压表，它们的示数以安或伏为单位，当电键S闭合后，A、B、C三块表的示数分别为1、2、3时，灯L1、L2恰好正常发光。已知灯L1、L2的额定功率之比为3∶1，则可判定                                                                   （  D ）


A．A、B、C均为电流表                             B．A、B、C均为电压表


C．B为电流表，A、C为电压表                       D．B为电压表，A、C为电流表

2.(07湖南联考) 为了测量某化工厂的污水排放量，技术人员在该厂的排污管末端安装了如图所示的流量计，该装置由绝缘材料制成，长、宽、高分别为a、b、c，左右两端开口，在垂直于上下底面方向加磁感应强度为B的匀强磁场，在前后两个内侧固定有金属板作为电极，污水充满管口从左向右流经该装置时，电压表将显示两个电极间的电压U．若用Q表示污水流量（单位时间内排出的污水体积），下列说法中正确的是  （  BD ）

A．若污水中正离子较多，则前表面比后表面电势高

B．前表面的电势一定低于后表面的电势，与哪种离子多无关

C．污水中离子浓度越高，电压表的示数将越大

D．污水流量Q与U成正比，与a、b无关

3.（07淮安联考）一矩形线圈位于一随时间t变化的匀强磁场内，磁场方向垂直线圈所在的平面（纸面）向里，如图1所示.磁感应强度B随t的变化规律如图2所示.以I表示线圈中的感应电流，以图1中线圈上箭头所示方向的电流为正，则以下的I—t图中正确的是（A）

[image: image446.png]B





4.(07凤阳质量检测)在如图所示的电路中，E为电源电动势，r为电源内阻，R1和R3均为定值电阻，R2为滑动变阻器。当R2的滑动触点在a端时合上开关S，此时三个电表A1、A2和V的示数分别为I1、I2和U。现将R2的滑动触点向b端移动，则三个电表示数的变化情况是                          （  C  ）


A．I1增大，I2不变，U增大     


B．I1减小，I2增大，U减小


C．I1增大，I2减小，U增大 


D．I1减小，I2不变，U减小

二、非选择题
5.（07淮安联考）将一只最大量程为3V的电压表、一只最大量程为1mA的电流表、一只最大阻值为20Ω的滑线变阻器、一只开关和4.5V的电池按图连接测量电压表的内阻（估计为103Ω的数量级），闭合开关，能否测出？简说理由。如若不能，请设计出最简单的方案，写出所需器材与做法。

答案  不能测出电压表的内阻。因为滑动变阻器的阻值太小，

会超出电表的量程。
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